

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

1980. május 16. p é n t e k

bb. 1 a legnépszerűbb a szakközépiskola - gyorsmérleg a nyolcadikosok továbbtanulásáról

i dg/gk/gw/dg hgy

1980. május 16.

az idén minden korábbinál több nyolcadikos kíván továbbtanulni, ez derül ki az egyetemi számításközpont most elkészült gyorsstatisztikájából. míg tavaly a nyolcadik osztályt végzőknek, csak, 96.1 százaléka nyújtotta be jelentkezési lapját valamely középfokú iskolába, ez év tavaszán ez az arány már 96.5 százalékra emelkedett.

hazánk általános iskoláiban különben 120 ezer tanuló fejezi be júniusban alapfokú tanulmányait, csaknem 40 ezerrel kevesebb, mint másfél évtizeddel ezelőtt. az utóbbi 15 évet áttekintve kiderül, hogy a legtöbb nyolcadikos - 181 ezer, illetve 182 ezer - 1968-ban és 1969-ben volt, azóta számuk csaknem tíz éven át folyamatosan csökkent. 1978-tól tapasztalható ismét kismértékű, folyamatos emelkedés.

/folyt.köv./

- 1 -

BP

bb. 1. a Legnépszerűbb...../folyt/gw

változatlanul érvényesül az idén is az utóbbi évek egy másik tendenciája: a legnépszerűbb a szakközépiskola. az idén végzők a szakközépiskolák 31 ezer helyére pályázhattak, ám ennél többen adtak be jelentkezési lapot, a túljelentkezés 28 százalékos volt. a gimnáziumokban szeptemberben 23 ezer első osztályos kezdheti meg tanulmányait, az érdeklődés azonban erősen megoszlik a különböző iskolák között. összesen mintegy 22 ezren pályáztak, ez azonban országos átlag, magában foglalja azt, hogy egyes népszerű középiskolákba sokszoros volt a túljelentkezés, másutt pedig még fogadhatnak diákot. a múlt évhez képest egyébként, akárcsak a szakközépiskolák, a gimnáziumok iránt is nőtt az érdeklődés. a tavalyinál némileg kevesebben pályáztak a szakmunkásképzőkbe, ám a jelentkezés még nem zárult le, csaknem ötezer hely várja még a nyolcadikosokat. bár évről évre mind népszerűbbek azok a szakközépiskolák, amelyek a szakmunkásoklevél mellé érettségit is adnak, országosan körülbelül háromezer hely még ezekben is betöltetlen; a felvehetőknél 66 százalékkal többen jelentkeztek viszont az ugynevezett középfoku képzési célú szakközépiskolákba. a szakemberek mindezzel kapcsolatban megjegyzik: az előző években is hasonlóan eltérőek voltak az arányok, a szeptemberi tanévnyitásra azonban a fölvettek száma igazodott a keretszámokhoz.

érdekes képet mutat a jelentkezési statisztika a megyék viszonylatában. a fővárosi nyolcadikosok 99.1 százaléka kíván továbbtanulni, ezzel szemben viszont a legkevesebben szabolcs-szatmár megyében jelentkeztek, de az itteni arány is megközelíti a 93 százalékot. a budapesti gyerekek körében is a legnépszerűbb a szakközépiskola, ezt követi a gimnázium, majd a szakmunkásképző. szabolcs-szatmár megyében viszont a szakmunkásképző vezet, s az utolsó helyen a gimnázium áll.

eltérés tapasztalható a községekben, illetve a városokban élő gyerekek jövőt illető elképzelései között is. a falusi iskolákból a tanulóknak a fele szakmunkásképzőkbe, a városi gyermekek 61 százaléka pedig a szakközépiskolákba és gimnáziumokba jelentkeztek. a lányok elősorban gimnáziumban tanulnak tovább, országos átlagban minden negyedik leány ezt az iskolatípust jelölte meg, s nagyon népszerű körükben a közgazdasági, az egészségügyi és az óvónői szakközépiskola is. száz fiú jelentkezőből viszont országos átlagban 31 szakközépiskolában, 55 pedig szakmunkásképzőben szeretne tanulni. /mti/

- 2 -

BP

bb. 2. gyermeknap előzetes - a móra kiadó új köteteiből

1 ár/pá/gw/dg hgy

1980. május 16.

a legkisebbek, illetve a fiatalok könyvespolcára számos újdonságot kínálnak majd a könyvheti sátrakban. a móra kiadó egyik érdekes vállalkozása lesz péter és a farkas - prokofjev világhírű zeneművéből ismert - meséjének feldolgozása. hajnal gabriellának a zene nyomán készült gobelinje illusztrálja a kötetet, s az ismert képzőművész ezuttal meseíróként is bemutatkozik: a képeket kísérő szöveg is az ő munkája.

jávor ottó „mesék heraklészről” című albuma az ókori csodavilágba vezeti el olvasóit. a hatalmas erejével az embereket szolgáló fiú tanulságos történetei alkalmasak arra, hogy a kisiskolások izelítőt kapjanak a görög mitológia kulturkincséből. a kötetet szántó piroska grafikai díszítik. janikovszky éva új könyve ezuttal a kamaszkorba lépőknek szól. humorral átszótt, jellegzetesen mai története a 13 évesek elé tart tükröt, ám a réber lászló rajzaival illusztrált kötet szüleik számára is szórakoztató olvasmányoknak ígérkezik. a most megjelenő mesekönyvek sorát móra ferenc kincskereső kisködmönjének új kiadása zárja.

a seprűfocitól a detektivesdiig többszáz játékkal ajándékozza meg a gyermeknapra ifjú olvasóit csukás istván. az én játékoskönyvem című könyvében már-már elfeledett és újabb, illetve falusi és városi játékokból egyaránt bő válogatást nyújt. közös jellemzőjük: egy labdán, boton vagy kötél darabon kívül semmilyen segédeszköz nem szükséges hozzájuk.

mikes kelemen rodostói száműzetésének éveit dolgozta fel ifjusági regényében ignác rózsa. a rákóczi korát idéző, veretes nyelvezetű mű a fejedelem iródeákja mellett elsősorban egyedül maradt édesanyjának állít emléket. a kozmosz szerkesztőségének kiadványai közül a tizenévesek és az idősebbek érdeklődésére egyaránt számot tarthat színák jános és veress istván ismeretlen-ismerősök című könyve, amelynek tárgya egy fiatal tudományág, az etológia. az állatok viselkedését, szokásait, mindennapi életét tanulmányozó kutatók az állatvilág rejtélyesnek tűnő jelenségeibe avatják be az érdeklődőket. ugyancsak most kerül a boltokba a kozmosz másik újdonsága: zelk zoltán főhajtás a tulvilágra című versgyűjteménye is, amelyben a magyar irodalom nagyjainak emléke - józsef attila, ady, krudy, babits, nagy lászló alakja - előtt tiszteleg a költő. /mti/

- 3 -

BP

bb. 3. a bnv-n látjuk először: zajcsillapított termogenerátor

i be/tr/gw pp

1980. május 16.

elkészült az első zajcsillapított termogenerátor - kösismert nevén hőlégfúvó -, amely ipari és mezőgazdasági üzemek, valamint kommunális létesítmények fűtésére, szellőztetésére alkalmas, az április 4. gépipari művekben. alkalmazásával az átlagos 80-85 decibeles ipari zajszint az előzetes számítások szerint 10-12 decibel-rel csökkenthető, így egy-egy munkahely alig valamivel lesz hangosabb, mint egy átlagos irodahelyiség. az új berendezést elsőként a bnv-n mutatják be, ahol működését a szakemberek összehasonlítják a hagyományosával.

a berendezés kifejlesztéséhez az ötletet az autópipari kutató intézet találománya, a silplat technológia adta. ennek lényege, hogy az eredeti vastagságú lemezt megfeleztik, a két lemezlap közé tízed-milliméter vékony fóliát helyeznek és a számítógép segítségével meghatározott pontokon összehegesztik. a hanghullámok ezeken a pontokon - mintegy hidon - összetalálkoznak és közömbösítik egymást. a „szendvics”, lemezek gyártására a ferroglobus vállalkozott. az alapberendezésen kívül, amelynek mérete és súlya nem tér el a hagyományostól, a hozzátartozó vezetékek is elkészíthetők a zajcsillapított lemezből.

ez a fűtő-szellőztető berendezés már régóta várat magára, mert annak ellenére, hogy a termogenerátort más helyiségbe helyezték el vagy elkülönítették valamilyen módon, a meleg levegőt szállító vezetékek továbbították, mintegy szétkürtölték a ventilátor hangos működését. a mezőgazdaságban például külön gondot jelent, hogy a plusz decibelek rosszul hatnak az állatokra, számokkal mérhető, hogy mennyire visszafogják, hátráltatják fejlődésüket. megoldást jelent majd az az együttműködési szerződés, amelyet a közeljövőben ír alá az április 4. gépipari művek, az autokut és a ferroglobus a zajcsillapított hőlégfúvó sorozatgyártására és továbbfejlesztésére. /mti/

- . -
- 4 -

BP

bb.4. féléves a tanácsi telefonüzenetrögzítő

i/iv/z/dg/zsu hgy

1980. május 16.

féléve működik az üzenetrögzítő telefon a ii., a viii. és a xv. kerületi tanácsnál; eddig összesen csaknem 600 hívást rögzített a magnetofonszalag a három városrészben.

ezekben a kerületekben elsőként rendszeresítették a telefont, abból a célból, hogy a lakók kisebb-nagyobb ügyben megtehessek bejelentéseiket a tanácsoknál, személyes megjelenés nélkül is. a tanácsok szervezési osztályán elmondták, hogy a jelek szerint az ügyintézésnek ez a módja még nem eléggé ismert, kevesen tudnak az üzenetrögzítő létezéséről, ezzel magyarázható a vártnál némileg mérsékeltebb érdeklődés, pedig a tapasztalatok - a hasznát illetően - jók.

a ii. kerületi tanácsnál - a telefonüzenetrögzítőn keresztül - leginkább a gépjárműadó csekket kérnek. a józsefvárosban tárcsáznak a lakók, ha kimarad az utcai világítás, ha ritkán járnak az autóbuszok, az újpalotai lakótelep élők telefonkagylóhoz nyulnak, ha az abc-áruházban délután nem lehet tejet, kenyeret kapni, gyanus eredetű pálinka tárolására is fényt derített az egyik telefonáló, míg egy másik bejelentő szóváltette, hogy a szomszéd balesetveszélyesen raktározza - lakóháza mellett - tűzveszélyes anyagait.

a bejelentésekre, a kérdésekre a tanácsok ügyfélszolgálati irodái másnap válaszolnak elvélben vagy telefonon, a különböző vállalatokhoz, intézményekhez tartozó ügyeket pedig oda továbbítják. ám azok az akták sem felejtődnek el, mert a tanácsok ügyintézői utánanéznak, miként intézkedtek az illetékesek. /mti/

-.-

bb.5. oleg tabakov ifjúsági stúdió-színháza magyarországon

i/me/s/dg/zsu hgy

1980. május 15.

(házánkban vendégszerepel)
május 19 és 21-e között a moszkvai világhírű szovremenyik színház ifjúsági stúdió-színházának 32-tagja a kish központi bizottságának meghívására. a moszkvai színművészeti főiskola végzős hallgatóinak vezetője oleg tabakov, az orosz szovjet szocialista köztársaság népművésze, állami-díjas, a szovremenyik színház tagja.

/folyt.köv./

-5-

BP

b.5./oleg tabakov ... folyt./zsu

ő alapította meg öt évvel ezelőtt a fiatal művészek stúdióját, a szín- és művészeti főiskola hallgatói és 35 ezer tehetséges amatőr színjátzó közül válogatták társulatának tagjait.

a mester és tanítványai együttesen keresik a színház-
művészeti ábrázolás, kifejezés új formáit, alkotás közben sajátítják el a színészmesterséget, hetente 30 órát játszanak és nem 12-öt, mint mások. tavaly a moszkvai nemzetközi színházi szimpozionon bebizonyosodott: szikami, művészi felkészültségük színvonala lényegesen magasabb, mint a főiskolán tanulóké.

oleg tabakov, jelenleg a veszprémi petőfi színházban gogol; revizor című művét rendezi.

a társulat magyarországi vendégjátéka során május 19-én a budapesti gyermekszínházban mutatkozik be, kipling: „a dzsungel könyve”, című regényének színpadi változatát adják elő, viszlát maugli címmel. énekkel, zenével, művészi mozgással elevenítik meg a rajkin-feldolgozást, így azok is megértik, akik nem ismerik az orosz nyelvet.

a szovjet vendégek május 20-án a színház és filmművészeti főiskola hallgatóival találkoznak, képzési módszereikről, játékstílusukról, terveikről beszélgetnek magyar kollégáikkal. május 21-én a szovjet kultúra és tudomány házában pavlova „sok hűhó barbaráért”, című vígjátékát mutatják be.

a stúdió színház tagjai a debreceni csokonai színházban is fellépnek: május 24-én és 25-én este a viszlát maugli!-t adják elő./mti/

-. -

bb.6. késik a akácvirág - a virágzó repceföldeken vándoroltatnak a baranyai méhészek

igó/kz/zsu hgy

1980. május 16.

a legöregebb baranyai méhészek sem emlékeznek arra, hogy valaha is annyit késett volna az akácvirágzás, mint az idén. márpedig - köztudottan - hazánkban az akác a legjobb mézelő növény.

/folyt.köv./

-6-

bb.6./késik ... folyt./zsu

a baranyai méhészek „erdőszemlét”, tartottak a minap a dráva menti síkságon, ahol országosan a legkorábban - május közepén - szokott nyilni a akácvirág. most mindössze két-három centiméteres zöld fürtkezdeményeket találtak a fákon. a szakemberek szerint még kedvező időjárás esetén is csak május utóján kezdődnek meg a „mézeshetek”, a drávai akácokban. a méhészek a virágzó repceföldeken keresnek kárpótlást ezekben a napokban: körülbelül ötezer méhcsaládot vándoroltatnak a rikitó sárga táblákon. a repce hidegtűrő néyvény és jól is mézel, remény van tehát arra, hogy a szárnyas kis munkások feltöltik a kongó kaptárakat. az idei szokatlanul hűvös, szeles, esős tavazon ugyanis keveset repülhettek a méhek és szinte csak arra futotta az erejükből, hogy ellássák vizzel, élelemmel a fiatalokat. a méhészek abban reménykednek, hogy a repcevirágban talált nektártól felerősödnek a családok és akácvirágzáskor már teljes erővel vehetnek részt a „folyékony arany”, gyűjtésében./mti/

-. -

bb.7. tatarozzák a hortobágyi csárdát

szü/kz/zsu hgy

1980. május 16.

a hajdu-bihar megyei műemlékvédelmi bizottság programjában több műemléki épület felújítása, rekonstrukciós munkáinak előkészítése és régészeti feltárása szerepel. még ebben az évben kicserélik a régi hortobágyi csárda fedélszerkezetét, felújítják az elkorhadt, szuette szerkezeti elemeket, a tetőhéjazatot. egy másik nagy munkához, a csárda szomszédságában lévő kilenclyuku kőhid rekonstrukciójához is hozzákezdenek ebben az esztendőben. a hajduböszörményben az év végére befejezik a polgári utcai népi műemlékegyüttes - egykori hajdusági porták - öt épületének teljes helyreállítását. rendezéshozzák bakonszegen a bessenyei-házat, megkezdik a felújítási munkákat a létavértesi egykori vízi-vágóhidnál./mti/

-. -

-7-

3P

bb.8. nyári színház székesfehérvárott - zenés szatira a viziszinpadon

dáv/kz/zsu hgy

1980. május 16.

festői környezetben, öt méter magas sziklaosz-
lop tövében rejtőző tóra épített viziszinpad lesz a szin-
helye az idén székesfehérvár nyári rendezvénysoroza-
tának, a nyári színháznak. a június 27-től július 12-ig
tartó „évadban”, josef es carel capek „a rovarok életéből”,
című szindarabjából írt zenés szatira kerül színre
„két fűszál a világ”, címmel. moravetz levante rendezésében.
a főbb szerepeket szakácsi sándor, hüvösvölgyi ildikó,
szirtes gábor, dobos kati játssza. a darab elektronikus
zenéjét fehér andrás komponálta. a nyári színház próbái
hamarosan megkezdődnek. /mti/

-.-

-8-

BP

bb.9. selejtcsökkenés és a gyártmányszerkezet átalakításának
eredményeként: lesz elegendő konzervesüveg

i/gl/mi/pp ig hgy

1980. május 16.

a selejt közel négy százalékos csökkentésével és
a termékszerkezetnek a piaci igényekhez igazodó átalakításá-
val az üvegyipari művek idén várhatóan 15 millió darabbal
több konzerves üveget gyárt, mint az elmúlt évben. ezzel
a terméktöbblettel együtt idén csaknem 300 millió darabot
szállítanak, ami elegendő a magyar konzervipar igényeinek
kielégítésére,

korábban e fontos termékből minden évben tíz-tizenöt
millióval kevesebbet gyártottak a szükségesnél. ahiányt
-főként csehszlovákiából - importtal pótolták. így azzal,
hogy az orosházi és a sajószentpéteri üvegyár növeli a terme-
lését, egyben behozatalt helyettesítenek magyar termékkel.

a két üvegyárban hét kemencét működtetnek, folyamatosan.
az ideai esztendő két helyen már úgy kezdhették el, hogy
pontos ütemterv alapján a rossz állapotban lévő kemencéket fel-
újították, ezzel megteremtették a műszaki feltételeket ahhoz, hogy
jobb minőségű homogén üveget gyártsanak. a selejt csökkentéséhez
hozzájárult az is, hogy a két gyárban megszigorították a tech-
nológiai fegyelmet. mindezek eredményeként idén 4 ezer tonna
terméktöbbletet tervezhettek, ami 10 millió darab konzerves
üvegnek felel meg.

a terméktöbblet másik része abból származik, hogy a meg-
rendelők igényeit felmérve, ebben az évben csökkentik a fehér-
palackok termelését, és a termelő berendezéseik felszabaduló
teljesítőképességét is konzerves üvegek gyártására fordítják.
a termékösszetétel nemcsak ésszerűbb lesz, hanem korszerűbbé is
váltik azzal, hogy ebben az évben növelik az ugynevezett
hungarocap-járású - tehát csavaros fedelű - konzerves üvegek ará-
nyát. idén már 95 millió darabot adnak belőle a konzerviparnak.
a népszerű termékkel kapcsolatban azonban gondot okoz, hogy
- mivel tárolásra is kiválóan alkalmasak, és betéti díjuk mi-
nimális - javarészüket „felszívják a háztartások vagyis nem
váltják vissza a vevők. /mti/

-9-

07.50/ig

g...
7

bb.10. gyorsuló ütemben csökken az apróvad állomány - tanulságos vadszámlálás győr-sopron megyében.

cser/kz/ig hgy 1980.május 16.

figyelmeztető eredménnyel zárult a tavaszi vadszámlálás a kisalföldön, az apróvad-, a nyúl-, a fácán- és a fogoly állomány veszélyes mértékben csökken. e folyamat két évvel ezelőtt kezdődött s az ütemazóta gyorsul. nyulból 45 ezret, fácánból 63 ezret, fogolyból pedig csupán tíz ezret számoltak meg. a két év alatt bekövetkezett csökkenés aránya körülbelül 50 százalékos. a fácánoknál annak ellenére jelentős az állomány csökkenés, hogy évek óta nagytömegben keltetnek mesterségesen fácánt, s a madarakat már megerősödve hat hetes korukban engedik szabadon. az elmúlt évben is több mint 60 ezer fácánt keltettek ki mesterségesen. mindössze 29 ezret kaptak belőlük puskavégre. így még inkább szembeütköző a csökkenés. tulajdonképpen növekedni kellett volna az állományoknak.

a csökkenés okai között a szakemberek szerint ott van a nagyüzemi mezőgazdaság által kiszórt nagytömegű vegyszer, de ugyanakkor sok jel mutat arra is, hogy az apróvad állomány nagyarányú pusztulását elsősorban az elszaporodott ragadozó madarak okozzák. különösen az egerész ölyvek pusztítanak, de a karvalyoknak és héjáknak is sok kisnyul, fácán és fogoly esik áldozatul. sokan úgy vélik, hogy a ragadozók védelme túlságosan jól sikerült. az elszaporodott állományt ezen a vidéken szabályozni kell. ha ez nem történik meg akkor a fogoly állomány rövidesen teljesen kipusztul. az állomány már is olyan kicsi a vadászati tilalom ellenére, hogy elég egy hideg tél, alig marad valami mutatónban belőlük.

a nagyvad állomány gazdag 2 ezer szarvas, 100 dímvad, 8 ezer őz, 700 vaddisznó található a rábaközi, hanság vidéki, szigetközi erdőkben, mezőkön. továbbszaporodásuk már nem cél. minden évben jelentős selejtezéseket kell végezniük a vadászoknak, hogy az állomány ne szaporodjon túl.

a hanságban még továbbra is jelentős számban élnek tuzokok. Európának ez a nagytestű védett madara, az ottani nagykiterjedésű sík mezőkön, ahol viszonylag csend és nyugalom van, még zavartalanul költ. az állomány azonban nem szaporodik, a védelemnek az állomány csökkenés ütemét sikerült megállítani. /mti/

-10-

08.27/ig

gof
107

bb.11. központi olajtároló a győri rába gyárban

cser/kz/ig hgy 1980.május 16.

elkészült görött a rába magyar vagon és gépgyár központi olajtárolója. a technológiai rendszere világviszonylatban is a legkorszerűbbek közé tartozik. építésére 30 millió forintot költöttek, több mint tíz, egyenként 100 köbméteres tartályt alakítottak ki a különböző minőségű olajok, kenőanyagok tárolására.

a gyár ma már több milliárd forint értékű gépekkel rendelkezik, ezek zavartalan üzemeléséhez, gondos ápolásához megfelelő mennyiségű és minőségű anyagokra van szükség.

az új olajtároló a zavartalan ellátás mellett lehetővé teszi - az elfolyás, és a párolgás - minimálisra csökkentését, tehát az üzemanyagfelhasználás gazdaságosságának javítását is.

/mti/ --

bb 12. heinz herbert karry,

gk um hgy 1980. május 16.

az nszk hessen tartományának miniszterelnök-helyettese, a gazdasági és technikai ügyek minisztere - szalai béla külkereskedelmi államtitkár meghívására - kíséretével budapestre érkezett. /mti/

--

bb 13. Lottó nyerőszámok

s um hgy 1980. május 16.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a megyesegyházán megtartott 20. heti lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

18, 31, 47, 64, 76
/mti/ --

bb 14. a fővárosi fürdőigazgatóság

i jok/um hgy 1980. május 16.

közl, hogy a pünkösdfürdői és a széchenyi strandfürdőt május 17-én szombaton megnyitják. /mti/

10.35/um - 11 -

1107

bb 15. elhunyt szelci ferencné ujságíró

bam/um ká hgy

1980. május 16.

életének 44. esztendejében súlyos betegség után elhunyt szelci ferencné /szabó teréz/ a magyar távirati iroda szombathelyi szerkesztőségének helyettes vezetője. lelkes krónikása volt vas megye életének. fáradhatatlanul munkálkodott azon, hogy szűkebb hazája minden eseményéről tudomást szerezzen az ország, a világ. rokonszenves egyéniségével, szerény magatartásával kivívta környezetét, s kollégái megbecsülését, szeretetét. temetéséről később intézkednek.

magyar távirati iroda

/mti/

-. -

bb 16. hetvenre emelkedett a nagyoroszi fagyaltmérgezetek száma - a betegek állapota tovább javult

csiz/um ká hgy

1980. május 16.

nagyorosziból újabb fagyaltmérgezeteket vittek a mentők a balassagyarmati kórházba, így az ápoltság száma pénteken hetvenre emelkedett. a gondos, áldozatkész orvosi ellátásnak köszönhetően a betegek állapota tovább javul. mindazonáltal salmonella mérgezésről lévén szó, legalább kéthetes kórházi kezelésre van szükség ahhoz, hogy nyugodt lelkiismerettel, gyógyultan hazaengedhessék őket. a kórház felhívta a figyelmet arra, hogy az érintett lakosság körében feltehetően vannak, akik nem veszik komolyan a fagyaltmérgezést, a tüneteket kezlegyintéssel gyomorrontásnak minősítik. erre a magatartásra utal, hogy az újonnan beszállított betegek között többben maguk nem fogyasztottak fagyaltot, a fertőzés közvetlen környezetükből ered.

a nógrád megyei rendőr-főkapitányság ártalmas közfogyasztási cikk gondatlan forgalomba hozatala vétségének alapos gyanúja miatt borbély istvánnét, a borsönyvidéki áfész 234. számú nagyoroszi drégelyvár vendéglő üzletvezetőjét őrizetbe vette és ügyében - szakértők bevonásával - elrendelte a nyomozást. /mti/

-. -

- 12 -

11.25/um

11.30
7

bb. 18. borbándi jános beszéde

t/ár/nj hgy

m1980. május 16.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk borbándi jánosnak, a minisztertanács elnökhelyettesének beszédét, amely pénteken 16 órakor hangzik el a varsói szerződés megalakulásának 25. évfordulója alkalmából a parlamentben tartandó ünnepségen.

e m b a r g ó s! csak jelzésre használható fel!

x x x

- 1955. május 14.-e, a varsói szerződés aláírásának napja a békéért és a nemzetközi biztonságért vívott harc jelentős állomásaként került be a történelembe. az emberiség történelme során ekkor jött először létre olyan politikai és katonai szövetség, amelynek alapvető célja az abban részvevő országok függetlenségének, szabadságának, elért vívmányainak megvédése és a béke megőrzése. ma már negyed század tapasztalata bizonyítja, hogy a varsói szerződés minden tekintetben beváltotta a hozzá fűzött reményeket. Európában hozzájárult a háború megakadályozásához, elősegítette a béke megszilárdítását, a nemzetközi feszültség csökkentését és a békés egymás mellett élés erősödését.

/folyt.köv./
11.40 nj

-13-

11.30
7

harmincöt évvel ezelőtt az emberiség történelmének legkegyetlenebb háborúja a hitleri fasizmus teljes vereségével végződött. a világtörténelmi jelentőségű győzelmet az antifasizista koalícióban egyesült népek önfeláldozó küzdelme hozta meg. a fasizmus szétzúzásában azonban döntő szerepet vállalt a szovjetunió, melynek népe és dicső hadserege a háború fő terheit viselte és a legnagyobb áldozatokat hozta.

a világ népei azt remélték, hogy a békés építés korszaka következik, a fasizmus szétzúzása figyelmeztetésül szolgál majd azoknak, akik újabb háborúra, a népek leigázására törnek. még be sem gyógyultak azonban a második világháború szörnyű sebei, amikor megkezdődött egy új szovjet-ellenes tömb kialakítása. az egyesült államok akkori uralkodó körei olyan stratégiát dolgoztak ki, amelynek lényege a világuralom megszerzése, a haladás és a szocializmus erőinek szétzúzása, a kapitalista rendszer elvesztett pozícióinak visszaszerzése volt. megkezdtek a különböző katonai szövetségek létrehozását, amelyek közül európa számára a legnagyobb veszélyt az 1949-ben megalakított északatlanti szövetség - a nato - jelentette. léte önmagában is nyílt katonai fenyegetés volt, agresszív jellege azonban még erőteljesebben kidomborodott, amikor a hírhedt 1954-es párizsi egyezmény ratifikálásával zöld utat engedtek a nyugatnémet újrafelfegyverzésnek.

a szocialista országok kezdettől fogva ellenezték, hogy a világot katonai tömbökre szakítsák. a hidegháborús légkörben a fenyegetés, az óriási méretű fegyverkezési hajsza, a gazdasági blokkad közepette a szovjetunió és az európai szocialista országok nagyfokú önmérsékletet és türelmet tanúsítottak. történelmi tény, hogy a nato-ba tömörült nyugati országokat terheli a felelősség azért, hogy Európában két egymással szemben álló katonai tömb jött létre. a szocialista országok csak a nato létrehozása után hat évvel alakították meg saját védelmi szervezetüket, amelynek célja az európai kollektív biztonsági rendszer megteremtése volt. szerződésük egyik pontja kimondja, hogy amikor az európai biztonságot szolgáló általános egyezmény létrejön, a varsói szerződés hatályát veszti. mindaddig azonban, amíg nincsenek meg a béke megőrzésének széles alapokon nyugvó intézményes garanciái, a szövetség a nemzetközi biztonság és a tartós béke legfőbb záloga marad.

/folyt.köv./
11.45 rj

-14-

12.07

az imperializmus és a revansizmus erőinek törekvései ellenére sikerült elfogadtatni az európai országok határainak sérthetetlenségét, és megszilárdítani a nemzetközi biztonságot. hosszú és nehéz út vezetett a negyedszázada megkötött osztrák államszerződéstől a szovjetunió, lengyelország, csehszlovákia, az ndk, illetve a német szövetségi köztársaság közötti kétoldalú szerződésekig, valamint a nyugat-berlinre vonatkozó megállapodásig. mindez veszélyes feszültségforrások megszűnését eredményezte és jó alapot teremtett az európai országok békés kapcsolataihoz, a kölcsönös bizalom kialakításához.

a varsói szerződés védelmi szervezete az egész emberiség érdekében szolgálva hozzájárult ahhoz, hogy az imperializmus szándéka megghiúsult, s nem tudott új világháborút kirobbantani; működése elválaszthatatlanul összefonódott azzal a küzdelemmel, amelyet a szocialista közösség országai - elsősorban a szovjetunió - vívtak a stratégiai erőegyensúly megteremtéséért és a fegyverkezési hajsza megfékezéséért. e törekvések mögött hatalmas erő áll, mindenekelőtt a szovjetunió gazdasági, katonai potenciálja, hadseregének ereje. az egyesített fegyveres erők fegyverrendszere, kiképzése, a harc megvívásának elmélete korszerű hadtudományra és összehangolt, egységes haditechnikára épül. ez párosul a szerződésben részvevő nemzetek katonáinak szilárd öntudatával, hazafiságával, internacionalizmusával, s azzal az elszántságával, hogy hatékonyan oltalmazzák országaink nyugodt, kiegyensúlyozott, békés alkotó munkáját.

a továbbiakban borbándi jános rámutatott: minden katonai szövetség tartalmát, fő céljait a részvevő országok társadalmi rendszere határozza meg. míg az északatlanti szövetség működése alapvetően agresszív jellegűnek, haladásellenesnek bizonyult, a varsói szerződés megalakulásának pillanatától az egyetemes békéért, a nemzetközi biztonságért folytatott küzdelem élvonalában áll.

- a varsói szerződés szervezetének politikai tanácskozó testülete az elmúlt negyedszázad alatt nagyjelentőségű nemzetközi állásfoglalásaival, javaslataival, a politikai diplomáciai akciók sorozatával kivívta kontinensünk és az egész világ haladó erőinek rokonszenvét, elismerését. így például 1965-ös varsói ülésén ismételten állást foglalt egy olyan európai kollektív biztonsági rendszer mellett, amely a fennálló katonai csoportosulások helyébe lépne. javasolta korlátozott és ellenőrzött fegyverzetű övezet kialakítását Európában és azt, hogy ne legyen atomfegyver a két németország területén állomásozó csapatok birtokában. az ülés szorgalmazta, hogy a varsói szerződés és a nato kössön meg nem támadási egyezményt.

/folyt.köv./
11.45 rj

-15-

12.07

a testület 1969-ben fővárosunkban rendezett tanácskozásán fogadta el a - számunkra különösen emlékezetes - budapesti felhívást, amely kiindulópontjává vált az 1975-ös helsinki európai biztonsági és együttműködési értekezlet előkészítésének. 1972-ben prágában, majd két évvel később varsóban kidolgozta az európai államok biztonságának, és egymáshoz fűződő kapcsolatának alapelveit, állást foglalt a közép-európai haderő és fegyverzet csökkentéséről folytatandó tárgyalások mellett, a moszkvában 1978-ban sorra kerülő ülésen halaszthatatlan intézkedéseket javasoltak a tagállamok a nukleáris fegyverek gyártásának és rendszerbe állításának megakadályozására, a katonai költségvetések csökkentésére, a fegyverkezési hajszá megfékezésére.

a politikai tanácskozó testület több ízben szorgalmazta a varsói szerződés és a nato közötti meg nem támadási szerződés megkötését, s olyan megállapodás aláírását, amely a feleket arra kötelezi, hogy nem használják elsőként sem nukleáris, sem hagyományos fegyvert. számos alkalommal kinyilvánította készségét a varsói szerződés felosztatására, ha a nato országok is megszüntetik az északatlanti szövetséget. javasolta továbbá: mindkét katonai tömb kötelezze magát, hogy nem növeli tagországainak számát.

kedvező mérleget készíthettek a hetvenes évek első feléről mindazok, akik hittek abban, hogy a nukleáris korszak egyetlen ésszerű alternatívája a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett élése. ennek az időszaknak kiemelkedő eseménye volt a helsinki értekezlet, ahol a részvevő 35 ország legmagasabszintű képviselői fogadták el a nagy jelentőségű záróokmányt. mindez meggyőzően tükrözte, hogy alapvető változások mentek végbe a nemzetközi erőviszonyokban. jelentősen megerősödtek a szocialista közösség országai, számos fejlődő ország a haladás útjára lépett, növekedett a nemzetközi kommunista- és munkásmozgalom, valamint a nemzeti felszabadító mozgalmak befolyása.

a helyzet pozitív változásának meghatározó tényezője volt, hogy a hadászati fegyverek tekintetében erőegyensúly jött létre a szovjetunió és az egyesült államok, a nato és a varsói szerződés országai között. bebizonyosodott, hogy az imperializmus nem cselekedhet többé kénye-kedve szerint. világuralmi terveinek gátat vet az erőviszonyok megváltozása, a szocialista közösség államainak egyeztetett, egységes fellépése, a népek mind szélesebben kibontakozó békeharca.

/folyt.köv./

11.55 rj

-16-

12/25
rj

az utóbbi időben azonban a nemzetközi helyzet sajnálatos módon kiéleződött. ennek okai nem ujkeletűek. befolyásos amerikai vezető csoportok átértékelték az egyesült államok politikai és katonai stratégiáját. megnyilvánult ez a világnyosztoki megállapodásokkal ellenétes követeléseikben, a salt ii. ratifikálásának elodázásában és a bécsi haderőcsökkentési tárgyalások előrehaladásának megakadályozásában, a nato-amerikai kezdeményezésre és nyomásra - még 1978-ban elfogadta a tagállamok 15 évre szóló fegyverkezési programját, a múlt év decemberében pedig határozatot hozott csaknem 600 középfatósugaru amerikai nukleáris rakéta nyugat-európai telepítésére, s ez különösen veszélyes kontinensünk békéjére. az egyesült államokban tervbe vették új fegyverfajták - a neutronbombák, a szárnyasrakéták és más eszközök - gyártását, illetve rendszerbe állítását.

a szocialista országok ellen „hidegháborus”, politikai kampányokat szerveznek, provokációkat hajtanak végre. a haladás ellenes, imperialista körök most az afganisztánnak nyújtott törvényes szovjet segítség ürügyén indítottak szovjet-ellenes, antikommunista, a szocialista társadalmi rendet támadó kampányt, mérgezve ezzel a nemzetközi légkört. e mesterkedések mögött azok a fegyverkezésben érdekelt, agresszív, militarista körök állnak, amelyek már a helsinki konferenciát is megpróbálták zátonyra juttatni, most pedig - az enyhülési politika feláldozásával - a hidegháboru korszakához kívánnak visszatérni.

új katonai támaszpontokat keresnek a közel-keleten, afrikában és más térségekben. rá akarják venni az európai nato-országokat, hogy az északatlanti tömb terjessze ki hatókörét a kontinensünkön kívül eső területekre, így a szervezet az amerikai stratégiának méginkább alárendelt eszköze legyen. e-közben mereven elutasító magatartást tanúsítanak a szocialista országoknak az enyhülést erősítő kezdeményezéseivel szemben. figyelmen kívül hagyták például, hogy a szovjetunió egyoldaluan 20.000 katonával és ezer harckocsival csökkentte az ndk területén állomásozó csapatainak létszámát.

a nemzetközi helyzet kiélezésére törekvő és az újabb fegyverkezési hullámot felkorbácsoló erők azonban elszámítják magukat, ha figyelmen kívül hagyják a történelem nagy tanulságát: a kapitalista kizsákmányolás alól felszabadult népek minden erejüket latbavetve megvédik vívmányaikat.

/folyt.köv./

11.55 rj

-17-

12/25
rj

- a magyar szocialista munkáspárt xii. kongresszusa megállapította: pártunk és kormányunk - a szovjetunióval, a szocialista közösség tagjaival, minden haladó békeszerető, együttműködésre kész erővel összefogva - biztosította a hazai építőmunka feltételeit, tevékenyen közreműködött a békéért vívott harcban, s ezt teszi a jövőben is - mondotta a továbbiakban borbándi jános. - a kongresszus a nemzetközi helyzetet úgy ítélte meg, hogy a haladó és békeszerető erők összefogásával, aktív fellépésével reális lehetőség van az enyhülés vívmányainak megvédésére, az új világháború megakadályozására, az szolgálja a világ országainak és népeinek érdekeit, ha a kormányok felelősen foglalnak állást a nemzetközi kérdésekben, és hozzájárulnak a feszültség csökkentéséhez, a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett éléséhez, a béke megőrzéséhez.

mindazok számára, akik aggodalommal figyelik a nemzetközi események alakulását, megnyugtató, hogy a szovjetunió a békéért és biztonságért vívott harcot állította szembe a háborus hisztériával és a fegyverkezési versennyel. töretlenül folytatja lenini békepolitikáját az enyhülés megszilárdítása, a fegyverzet csökkenése, a népek közötti közlekedés és kölcsönös megértés érdekében. a magyar népköztársaság szövetségeseivel együtt a vitás nemzetközi kérdések politikai megoldásának a híve. támogatjuk a fegyverkezési hajszát megállítást célzó javaslatokat, az egyenlő biztonság megteremtését, és készek vagyunk megtenni minden lépést, amely az általános leszereléshez visz közelebb. kormányunk aktívan dolgozik a helsinki ajánlások megvalósításáért. a varsói szerződés többi tagjával együtt változatlanul nagy jelentőséget tulajdonítunk azoknak a javaslatoknak, amelyeket a szervezet külügyminiszteri bizottságának budapesti és berlini ülésén dolgoztak ki az európai enyhülésre és a leszerelésre.

megítélésünk szerint a béke ügyének nagy szolgálatot tette a salt-ii. megállapodás mielőbbi törvénybe iktatása és az újabb középhatósugarú neuklárás rakéták telepítésére hozott nato-döntés visszavonása - de legalább is végrehajtásának felfüggesztése - így létrejömmének a további fegyverzetcsökkentő tárgyalások feltételei, az egyenlő biztonság elve alapján. célunk, hogy a helsinki záróokmányt aláírt országok következő találkozója konstruktív, alkotó légkörben foglalkozzon azokkal a kérdésekkel, amelyekben lehetséges az előrelépés. fontosnak tartjuk, hogy a tanácskozás foglaljon állást az európai katonai enyhüléssel és a leszerelés-sel foglalkozó konferencia ügyében is.

/folyt. köv./
12.10 rj

- a varsói szerződés szervezete - amelynek keretében a magyar népköztársaság híven teljesíti kötelezettségeit - 25 éve nagy felelősséggel látta el védelmi feladatát - hangsúlyozta borbándi jános. - nem törekszik katonai fölényre, nem kívánja rákényszeríteni akaratát a másik félre, s ilyen magatartást vár el a szembenálló erőktől is.

a minisztertanács elnökhelyettese leszögezte: a fenyegetés, a zsarolás, a belügyeinkbe való beavatkozás politikája nem vezethet eredményre, hiszen a szocializmus már akkor is megvédi önmagát, mikor még csak egy országban létezett. napjainkban a varsói szerződés védelmi szervezete méginkább képes megghiusítani az ellenséges mesterkedéseket, mert rendelkezésére áll minden olyan eszköz, amellyel szükség esetén méltó választ adhat az agresszív kísérletekre.

- pártunk és kormányunk szilárd, megmásíthatatlan álláspontja, hogy jelenlegi politikai irányvonalunk a nemzeti érdekeinkkel tökéletesen összhangban lévő, egyetlen helyes politika. a magyar nép függetlenségét és szabadságát több mint ezer éves történelme során először szavatolja olyan szövetség, amelynek tagjai egymást segítve azonos célokért munkálkodnak. e szövetség egyaránt szolgálja internacionalista törekvéseinket és népünk érdekeit. ezért - a varsói szerződés többi tagállamával együtt - a jövőben is mindent megteszünk annak érdekében, hogy tovább erősödjék a nemzetközi enyhülés irányzata, létrejöjjenek az európai biztonság tartós feltételei, és szocializmust építő népeink békében éljenek. ehhez járul hozzá honvédelmünk erősítése is. továbbra is nagy gondot fordítunk arra, hogy fegyveres erőink felkészültsége, politikai-erkölcsi arculata, szervezete, fegyverzete megfelelően vállalt kötelezettségeinknek, a szocializmus védelméből ránk háruló feladatoknak.

- hiszünk a békében, és van erőnk védelmére. van türelmünk és állhatatosságunk, hogy harcoljunk érte - mondotta befejezésül borbándi jános. /mti/

12.15 rj

-.-

-19-

bb.19. először hazánkban: palántázzák a rizst

szü/ká/ig hgy

1980.május 16.

eddig vetőgéppel, vagy repülőgéppel vetettek rizst Magyarországon, pénteken a kisujszállási tiszai. termelőszövetkezetben, ahol több mint 800 hektáron termelik az értékes vizinövényt - első ízben palántáztak. két palántázó gép dolgozott a „kalitkában”, a nádudvari kukorica- és iparinövény-termelési együttműködés taggazdaságai békés, hajdu-bihar és szolnok megyében mintegy 11 ezer hektáron termelnek rizst ebben az esztendőben. a rendszerközpont jelentős technikai és technológiai változtatásokat kezdeményezett, hogy az alacsony termésátlagokat emelni tudják. nagy teljesítményű, lézerrel irányított gépeket vásároltak a telepek építéséhez és a régiók rekonstrukciójához, s ezekkel egyenletes vízborítást biztosíthatnak a táblákon. bővítették a fajtaválasztékot, próbálkoztak az előcsiráztatással is. a korszerűsítés újabb állomása a 2 japán rizspalántázó gép, amely a kisujszállási határban dolgozik. előkészített táblákba, vízbe egyszerre hat sor palántát ültet a gép megfelelő mélységre és távolságra. öt óra alatt egy gép egy hektáron végzi el a munkát, a kite szakembereinek a közreműködésével a rizstermesztő gazdaságok vezetői tanulmányozzák az új módszert. az idén 12,5 hektáron kerül földbe a rizs palántázással, s a tapasztalatokat a jövőben szélsebb körben hasznosítani kívánják. /mti/

-. -

bb.20. franciaországban vendégszerepel a mecsek fuvósötös

igó/lá/ig hgy

1980.május 16.

a mecsek fuvósötös, amely a közelmúltban ünnepelte alapításának 15. évfordulóját, egy hétig franciaországban vendégszerepel. a pécsi együttes - paláncz tamás klarinétművész vezetésével - pénteken utazott el párizsba. ez már a harmadik franciaországi turnéjuk a mecsekaljai fuvósoknak. fellépnek a párizsi magyar házban, majd bourges, tours és poitiers városok közönségének mutatkoznak be önálló koncerttel. a fuvósötös eddig csaknem négyszáz hangversenyt adott itthon és külföldön, s programjának fontos részét alkotja a kortárs magyar szerzők fuvósműveinek bemutatása, népszerűsítése. a mostani franciaországi turné műsorán is két magyar mester - lajtha lászló és petrovics emil - művei szerepelnek. /mti/

-. -

12.25 rj

-20-

12.25 rj
07

bb.21. újra vetik az elemi csapások sújtotta kukoricaföldeket baranyában

igó/kz/ig hgy

1980. május 16.

baranyában újra vetik azokat a kukoricaföldeket, amelyeken egy héttel ezelőtt elemi csapások pusztították el a földben levő magot vagy a már kikelt növényeket. körülbelül tizenhromezer hektárnyi területet kell ismét megművelni, újra bevetni a mecseki és a zselici dombokon gazdálkodó mezőgazdasági üzemekben. a munkához gyors segítséget kaptak. a vetéssel már végzett termelőszövetkezetek kölcsön adták gépeiket a bajba jutott társaiknak, a megyei tanács pedig intézkedett, hogy haladéktalanul pótvetőmagot kapjanak. a vízjárta, eróziódulta, összeszabdalt táblákon küzdelmes munkát folytatnak most a traktorosok, hogy ismét jó magágyat teremtsenek és mihamarabb földbe tegyék a kukoricát. a május 10-1 ítéletidő előtt baranya 83 ezer hektár kukoricaterületének nyolcvan százalékán már földbe volt a mag és mindössze néhány nap kellett volna még a munka befejezéséhez. a kipusztulás következtében azonban hatvan százalékra esett vissza a bevetett terület aránya. az elmaradás pótlására mindenütt nyújtott műszakban dolgoznak a gépek, sőt több helyen megszakítás nélkül éjjel-nappal vetnek. a gazdaságok műszakpótlékkal és minőségi prémiummal ösztönzik a dolgozókat gyors és jó munkára. az idő előrehaladott volta miatt most már kizárólag korai érésű vagy kifejezetten rövid tenészsídejű fajták magját vetik el. ezek valamivel kevesebb termést adnak ugyan, mint a hosszabb tenészsídejű fajták, viszont biztonságosan beérnek. /mti/

-. -

bb.22. elhunyt unger endre

tr/ig pr

1980.május 16.

unger endre nyugállományú honvéd alezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje - aki 1931 óta volt tagja a pártnak - 67. életévében elhunyt. temetése katonai tiszteletadással május 20-án 14 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp néphadseregi bizottsága,
az mszmp xi. kerületi bizottsága,
a zrinyi miklós katonai akadémia
parancsnoksága

/mti/

-. -
-21-

12.40/ig

12.40/ig

bb.23. gorka livia kiállítása

t/kp/s/ig pr 1980.május 16.

akinek tetszik, meg is vásárolhatja a kiállított alkotásokat: gorka livia kerámiáit péntektől a budavári iparművészeti boltban.

a munkácsy-dijas művészek mintegy 80 alkotását, egyedi és számozott kerámiákat - az elmúlt félév legfrissebb termését állították ki az uri utcai bemutatóteremben. a dísz- tárgyak, falitáblák, térplasztikák, stilizált figurák és figurális csoportok anyagát, az ugynevezett kőagyagot változatos hatású, színes mázzal vonta be a művész: a sajátos kifejezőmód mellett ez teszi különlegessé a tárlat darabjait. a kiállítás - melyet május 24-ig tekinthetnek meg az érdeklődők - annak a tizrészes bemutatósorozatnak a része, amelynek célja az iparművészeti tárgyak népszerűsítése, az alkotó és közönség kapcsolatának erősítése, a művész és műhelytitkainak megismertetése. /mti/

-.-

bb.24. országos amatőrfilmfesztivál szolnokon

laz/kz/ig pr 1980.május 16.

pénteken szolnokon megkezdődött az amatőrfilmesek háromnapos országos fesztiválja. a xxvii. alkalommal megrendezett seregszemlére minden eddiginél több amatőrfilmes küldte el alkotását: az előzsűri 123 produkcióból válogatva ki azt a negyvenkilencet, amelyek a versenyvetítéseken szerepelnek. a vetítés után, a fesztivál első két napján, konzultációkat, szakmai megbeszéléseket is tartanak. az ünnepélyes eredményhirdetést vasárnap tartják. /mti/

-.-

13.00/ig

1330

bb.25. a nagykunság élővilága -kiállítás karcagon

and/kz/ig pr 1980.május 16.

nem pusztult, nem szegényedik tovább a nagykunság hajdan gazdag növény- és állatvilága. a karcagi györffy istván muzeumban pénteken megnyílt kiállítás tanúsága szerint a karcag, kunmadaras és tiszafüred környékén védelem alá helyezett több mint 8000 hektárnyi területen ismét zavartalan életfeltételeket találnak az őshonos növények és állatok.

„a nagykunság élővilága”, címmel rendezett érdekes kiállítás látogatói képet kapnak arról is, hogy a szakemberek hogyan milyen módszerekkel óvják e táj természeti értékeit.

/mti/

-.-

bb.27. az atomerőmű-építkezés ifjúkommunista vezetőinek táborozása domboriban

kász/kz/ig pr 1980. május 16.

pénteken a tolna megyei domboriban megnyílt a paksi atomerőmű-beruházás^{án} az első hazai kisz-építkezésen - dolgozó ezernégyszáz ifjúkommunistát tömörítő alapszervezetek és vezetőségek titkárainak négy napos felkészítő táborozása. a szervezett csoportfoglalkozások, előadások, fórumok célja, hogy a százhusz ifjusági vezető újabb tapasztalatokat gyűjtsön a kisz-szervezetek működéséről, a közösségek szervezésének legjobb módszereiről.

az atomerőművet építő ifjaknak több mint a negyven százaléka kisz-es, s jövőre, a patronálás kiterjesztésével már minden második fiatal tagjaik sorában szeretnének tudni az alapszervezetek. a paksi munkarend sajátosságaiból adódóan a szilárdan összekovácsolódott közösségek eredményes együttműködését tekintik a siker legfőbb zálogának. a kisebb csoportok számára ezért olyan akciókat szerveztek, mint a „barátaink a beruházáson”, rendezvénysorozat, amelynek célja, hogy az atomerőmű építkezésen dolgozó lengyel, ndk-beli és szovjet fiatalokkal közösen szervezzék meg az alapszervezetek mozgalmi tevékenységét.

/mti/

-.-

13.22/ig

1355

bb. 26. megkezdődött a munka a szegedi szabadtéri játékok
,,diszletgyárában,,

dén/rj ká pr

1980. május 16.

a szegedi szabadtéri játékok dóm téri diszlet- és jelmezkészítő műhelyében pénteken megkezdődött a munka. elsőként az asztalosokkal, a lakatosokkal és a diszletvarrókkal népesedtek be az üzemszerek. több hónapon át folyamatosan dolgoznak, hogy idejében elkészüljenek a július 19-től augusztus 20-ig sorra kerülő öt bemutató kulisszáival. páskándi géza kálmán király című drámájához csikós attila, verdi falstaffjához és bizet carmen-jéhez varga mátyás, a piros karaván című musicalhoz kass jános tervei alapján készítik el a festett ,,világot,,.

a munkások 100 köbméter faanyagot, 6.000 négyzetméter vásznat, sok másza festéket, enyvet, műanyagot használnak fel, hogy formába öntsék mindazt, amit a tervezőművészek a több mint 600 négyzetméteres dóm téri színpadra, az egyes előadásokhoz elképzelték. különös formájú gerendaszerkezeteket, emeletnyi magas, mégis könnyen mozgatható lépcsősorokat, intim hangulatu szobabelsőket állítanak össze. munkájukat a szegedi tömörkény gimnázium és szakközépiskola képző- és iparművészeti tagozatu növendékei is segítik, akik a diszletkészítő műhelyekben töltik kötelező nyári gyakorlatukat.

pénteken a színház 6.000 személyes nézőterén is megjelentek a szakmunkások. felújítják a széksorokat, korszerűsítik a technikai berendezéseket. az évadkezdésre készül a feszültségszabályozó berendezés rekonstrukciója, korszerű mikroprocesszoros berendezést szerelnek fel, amelynek memoriájába mágnesszalagokon félszezonnyi előadáshoz előre rögzítik, hogy melyik világosító lámpa, mikor, hová, milyen fényerővel világítson. a tárolt jelek esetleges rendezői utasításra könnyen törölhetők, illetve megváltoztathatók. /mti/

.-

13.20 rj

-24-

13⁴⁰

bb. 28. gépek osztályozzák a paradicsomot és a paprikát - zöldségtermesztési tanácskozás és bemutató szentesen

tób/rj kz pr

1980. május 16.

országos primőrtermesztési tanácskozást és bemutatót rendeztek pénteken a szentesi árpád tsz-ben, az öt évvel ezelőtt létrejött korai zöldségtermesztési rendszer központjában. a rendszerhez tartozó 14 gazdaságban, mint elmondták kezdetben csak a termelvizzel fűtött üveg- és fóliaházak képezték a kertészeti rendszer területét, de később fokozatosan bevonták a termelésbe az öntözhető és legjobban termő szabadföldi kertészeteket. tervszerűen törekednek arra, hogy külföldön is keresett, jól értékesíthető kifogástalan minőségű primőröket adhassanak piacra. ma már évente több mint 1000 vagon korai zöldséget értékesítenek, s árujuk 45 százalékát exportálják. nagyüzemi ,,palánta bankokat,, hoztak létre, amelyek egyöntetű minőségű szaporító anyaggal látják el a társ gazdaságokat és azok háztáji termelőit.

a tanácskozás után bemutatták azokat az új, nagy értékű berendezéseket, amelyek sok kézi erőt szabadítanak fel. az egyik fotócellás gépsor nemcsak méret, hanem színárnyalat szerint is osztályozza a paradicsomot. egy másik ötletes berendezés pedig úgy válogatja a tölteni való paprikákat, hogy egyforma nagyságu termések kerüljenek a szállító ládába. egyéb speciális eszközök, tápkocka gyártó berendezések, talajforgató ásógépek és ugyancsak az üvegházakban jól hasznosítható kis méretű traktorok könnyítik meg a termelési rendszer gazdaságaiban a primőrök előállítását.

a vendéglátók elmondották a meghívottaknak, hogy a szentesi árpád tsz-ben ígéretes biológiai növényvédelmi kísérleteket is folytatnak. a csongrád megyei növényvédelmi állomással együttműködve olyan ragadozó rovarokat szaporítottak el, amelyek elpusztítják az üvegházi növényzetet károsító atkákat, molyokat, a biológiai növényvédelem célja, hogy minél kevesebb vegyszer felhasználásával termeljék meg a vitamindús zöldségfélét. /mti/

.-

13.25 rj

-25-

13⁴⁵

bb. 29. jeli nap

lér/rj kz pr

1980. május 16.

a vas megyei környezet- és természetvédelmi napok keretében pénteken megrendezték a már hagyományos jeli napot a kám községi határában lévő jeli erdészeti botanikus kertben, ahol az ország egyik legnagyobb és legszebb növénygyűjteménye látható.

az ünnepségen megkoszorúzták a kertalapító dr. ambrózy-migazzi istván vadkörtefából készült emlékoszlopát és sírját, melynek felirata csupán egy jelmonddal: semper vireo- örökké zöldelek. az emlékoszlopnál dalos tavaszköszöntő címmel a vasvári általános iskolások adtak műsort. a botanikus kertben tartották ezen a napon a környék iskolái a madarak és fák napját is. /mti/

-. -

bb. 31. kitüntetés

i/kf/rj pp pr

1980. május 16.

az elnöki tanács farkas józsefnek, a kohó- és gépipari tervező vállalat gazdasági igazgatóhelyettesének- a munkásmozgalomban és a gazdasági építőmunkában kifejtett több évtizedes eredményes tevékenysége elismerésül- nyugdíjba vonulása alkalmából a „szocialista magyarországiért,, érdemrend kitüntetését adományozta.

a kitüntetést pénteken soltész istván kohó- és gépipari miniszter adta át. /mti/

-. -

13.25 rj

-26-

1350

bb 30. időjárásjelentés

um

1980. május 16.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken :

hüvös, esős idő

nyugat- és szaknyugat-európa fölött egy magasnyomású légköri képződmény hatására tulnyomóan napos, száraz az idő. a brit-szigetek és a skandináv félsziget térségében a dél felől áramló meleg levegő és a tartós napsütés hatására a nappali fölmelegedés 2, 8 fokkal magasabb a sokévi átlagnál. változékony, hüvös, csapadékos ugyanakkor az időjárás száraz-földünk keleti részén valamint dél-európában és az alpok-kárpátok vidékén. a hőmérséklet csúcserőke kijev-moszkva térségében 8, 12 fokkal alacsonyabb a május közepén szokásosnál. az olaszország fölött örvénylő ciklon hatására a balkán-félszigeten és hazánkban is csapadékosabbra fordult az idő. időjárásunkat a következő időszakban a dél felől áramló nagy nedvességtartalmu enyhe, valamint az észak felől érkező hideg levegő együttesen határozza meg, így folytatódik a hüvös idő, többfelé esővel.

hazánkban csütörtökön a délelőtti óráktól délnyugat felől fokozatosan megnövekedett a felhőzet, az ország többi részén azonban még 8, 13 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserőke 12 és 18 fok között volt. a nap második felében a déli határvidéken eleredt az eső. a ma reggelig lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 5 mm között volt, de mohácson 10 mm eső esett.

ma hajnalra 2, 9 fokig hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott a tulnyomóan borult idő, a déli és keleti országrészből többfelől jelentettek újabb esőt. 11 órakor a hőmérséklet 7 és 13 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 11,3 fok volt, 5,3 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mb, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 13 fok volt.

a duna vízállása budapestnél: 434 cm, a víz hőmérséklete 12 fok.

/folyt.köv./

- 27 -

13.40/um

1350

bb 30. /időjárás ...folyt./um

várható időjárás szombat estig:

Északnyugaton változóan felhős, máshol általában borult idő többfelé ismétlődő esővel, záporral. Élénk, időnként erős, a dunántúlon átmenetileg viharos északi, északkeleti szél, a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 4 és 9 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 10 és 15 fok között. /mti/

-. -

bb 32. kevesebb díjvezet, fillér nélküli tarifák - ésszerűsítés a MÁV és a Volán jegyrendszerében

i kf/gk um pp pr

1980. május 16.

a közlekedés- és postaügyi miniszter - a minisztertanács felhatalmazása alapján - elrendelte a távolsági személyszállítási jegyrendszer egyszerűsítését.

a rendelkezés, amely a MÁV és a Volán nyári menetrendjének életbe lépésével egyidőben június 1-től érvényes, a viteldíjakat meghatározó kilométerövezetek összevonásával csaknem 50 százalékkal csökkenti a jelenleg forgalomban lévő - több száz fajta - vasuti és távolsági autóbusszjegy számát. a vasuti közlekedésben az eddigi ötkilométeres díjvezeték helyett 100 kilométer alatt egységesen tíz kilométerenként, 100-300 kilométer között husz kilométerenként, 300 kilométeren felül pedig ötven kilométerenként állapítják meg a személyszállítási viteldíjakat. a távolsági autóbussz közlekedésben - ahol eddig kilométerenként változott a viteldíj - június 1-től száz kilométerig ötkilométeres, azon felül tíz kilométeres díjvezeteket állapítanak meg.

a rendelet könnyíti a viteldíjak elszámolását is. mind a vasuti, mind a távolsági autóbussz közlekedésben ugyanis a menetjegy-árak eddig fillérre végződtek, s ez a jegyárusítást, az utaskiszolgálást lassította. június 1-e után a személyszállítási jegyek árai kerek forintban végződnek.

a viteldíj egyszerűsítésével egyidőben a pénzügyminiszter szabályozta az utasbiztosítást is. a vizsgálatok azt mutatták, hogy az utóbbi években az utasok 98 százaléka vette igénybe ezt a szolgáltatást. ezért a minisztertanács hozzájárulásával június 1-től a vasuti-, a távolsági autóbussz- és a víziközlekedésben a menetjegy ára tartalmazza az utasbiztosítás díját is, tehát az utasok a jegy megváltásával automatikusan baleset- és poggyászbiztosítási szerződést is kötnek. ezáltal az utasbiztosítás teljes körűvé válik.

/folyt.köv./

- 28 -

13.45/um

1400

bb 32. /kevesebb díjvezet...folyt./um

a kilométerövezetek összevonása, a jegyárak forintra kiégyesítése és fölkeresítése, valamint a biztosítási díj beépítése csupán fillérekkel, hosszabb utazásoknál is mindössze egy-két forinttal emeli, illetve csökkenti a menetjegy árakat. a dolgozók havi bérleteinél ez a minimális változás általában a bérletárnak a munkáltatókat terhelő részénél mutatkozik meg. a tanuló bérletek díja gyakorlatilag nem változik.

a menetjegyfajták számának csökkentése és az említett egyéb módosítások jelentősen egyszerűsítik a közlekedési vállalatok ügyintézését, lehetővé teszik a fokozottabb gépesítést, gyorsítják az utaskiszolgálást és a menetjegy-automaták fokozatos bevezetését. /mti/

-. -

bb 33. ötven új híradástechnikai berendezés - sajtótájékoztató a bnv-ről

t mg/gk um pp pr

1989. május 16.

több mint kétszáz berendezéssel, ugyanennyi alkatrészszel vesznek részt az idei bnv-n a magyar híradástechnikai egyesülés tagvállalatai, a kiállított berendezések közül ötvenet ezúttal első ízben láthat majd a közönség - tájékoztatták pénteken a sajtó munkatársait a muosz székházában.

a magyar híradástechnikai egyesülés 14 gyár, kutató intézet, illetve kereskedelmi vállalat műszaki, gazdasági tevékenységét fogja össze a hatékonyabb eredmények elérése érdekében. a magyar híradástechnika export-orientált ágazatnak mondható, hiszen termékeinek mintegy kétharmada kerül külföldi piacra. választékában lényegében minden külföldön keresett termék megtalálható a professzionális berendezésektől kezdve a számítástechnikai eszközökön át a szórakoztató készülékekig és az elektronikai alkatrészekig. e „repertoárt” tükrözi majd az idei kiállítás is. minden bizonnyal sláger lesz a beag elektroakusztikai gyár bemutatója: ezen az idei olimpiai események rádió- és tévéközvetítéseinek hangláncával ismerkedhet a közönség. a híradástechnikai szövetkezet egyebek között mikrohullámu ipari tévé-átviteli berendezéssel, a remix autóba szerelhető hidegindító készülékkel, a mechanikai laboratórium pedig számítógép vezérlésű vevőrendszerrel „lép fel”, a vásár porondján.

/folyt.köv./

- 29 -

13.50/um

1400

bb 33. /ötven új híradástechnikai... folyt./um

a kiállított termékek hűen képviselik a híradástechnika gyártmány szerkezetét, amire jellemző, hogy az egyes berendezések komplett rendszerekbe, hálózatokba illeszthetők. a távbeszélőközpontok például minden hírszisztem legfontosabb egységei. a magyar gyártmány szerkezet a hálózat minden síkjának, funkciójának megfelelő berendezéseket nyújt. a stúdiók, keverők, nyelvlaborok műszaki színvonalát mutatja, hogy a moszkvai olimpia elektroakusztikai berendezéseit a magyar ipar szállítja. az olimpiai szállítások - amelyek teljesítése a híradástechnika tavalyi-idei középponti feladatai közé számított - a szolgáltatásokkal együtt 40 millió rubel hasznot hozott a népgazdaságnak. /mti/

-. -

bb 34. miniszteri kitüntetések a kultúra munkásainak

t me/pá um pr

1980. május 16.

pozsgay imre kulturális miniszter pénteken kitüntetéseket és jutalmakat adott át azoknak a zene- és színművészeknek, képzőművészeknek, íróknak, muzeológusoknak, akik tevékenyen közreműködtek a tavaszi kulturális rendezvényeken és a magyar kultúra napjai a szovjetunióban eseménysorozatban. köszöntő beszédében a miniszter elismerését fejezte ki a kultúra munkásainak. hangsúlyozta: kezdeményezéseik, alkotásaik révén elősegítették kulturális eredményeink megismertetését hazánkban és külföldön. a szovjetunióban a magyar kultúra napjai rendezvényei során bemutatott irodalmi, zenei művek, színházi produkciók, képzőművészeti alkotások nagy érdeklődést keltettek. szovjetunió-szerter lelkesen fogadták nemzeti kultúránk értékeit és azok tolmácsolóit.

az ünnepségen a magyar kultúra és művészet 41 képviselője részesült elismerésben. köszönlévelet 18-an, a szocialista kulturáért kitüntetést 12-en, miniszteri dicséretet 11-en kaptak.

részt vett az ünnepségen aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese. /mti/

-. -

- 30 -

13.55/um

1410

bb 17. elhunyt vogel józsefné apró olga

pá um pr

1980. május 16.

vogel józsefné apró olga, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1935-től volt a párt tagja, életének 80. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása május 20-án, kedden délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új-köztemetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága

/mti/

-. -

bb 35. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 óráig

um

1980. május 16.

1. gyorsmérleg a nyolcadikosok továbbtanulásáról /1.jav./
2. a móra kiadó új köteteiből /3.jav./
3. elkészült az első zajcsillapító termogenerátor /2.jav./
4. fél éves a tanácsi telefonüzenet-rögzítő
5. szovjet ifjusági stúdiószínház magyarországon /4.jav./
6. baranyai méhészek erdőszemléje
7. tatarozzák a hortobágyi csárdát
8. nyári színház székesfehérvárott
9. lesz elegendő konzervesüveg
10. tanulságos vadszámlálás győr-sopronban /5.jav./
11. központi olajtároló a rába gyárban
12. budapestre érkezett heinz herbert karry
13. lottó számok /6.jav./
14. a fürdőigazgatóság közleménye
15. elhunyt szelci ferencné ujságíró
16. a nagyorosi fagyalmérgezetek állapota
17. beemelték a konverter-körtét /visszavonva/ új hír: elhunyt vogel józsefné apró olga
18. borbándi jános beszéde /7.jav./
19. palántázzák a rizst

/folyt.köv./
14.05/um

- 31 -

1410

t

bb 35. /a belföldi ...folyt./um

20. franciaországba utazott a mecsek fuvósötös /8. jav./
21. kukorica ujravetése baranyában
22. elhunyt unger endre
23. gorka livia kiállítása
24. amatőrfilm fesztivál szolnokon
25. kiállítás karcagon a nagykunság élővilágáról
26. megkezdődött a munka a szegedi szabadtéri játékok „diszletgyarában,,
27. paksi ifjúkommunisták táborozása domboriban
28. zöldségtermesztési tanácskozás és bemutató szentesen
29. jeli nap
30. időjárásjelentés
31. kitüntetés farkas józsefnek
32. ésszerűsítés a máv és a volán jegyrendszerében
33. sajtótájékoztató a bnv-ről
34. miniszteri kitüntetések a kultúra munkásainak
35. hirjegyzék

/mti/

-. -

bb.37. vándorszerleg - kiemelkedő munkavédelmi eredményekért

t/gl/gg/pp/ig pr 1980. május 16.

a biztonságos munkavégzés feltételeinek megteremtése és az üzemi balesetek műszaki megelőzése terén kiemelkedő eredményt elért vállalatokat tüntettek ki pénteken a nehézipari minisztériumban.

a vegyipari dolgozók szakszervezete elnökségének vándorszerlegét a péti nitrogénművek, a nehézipari miniszter elismerő szerlegét pedig a peremartoni vegyipari vállalat kapta. a versenyben második lett a komáromi kőolajipari vállalat és a bakonyi bauxitbánya. a harmadik díjat a kőbányai gyógyszerárnyárnak és a nitrokémiai ipartelepeknek ítélte oda a bíráló bizottság.

a díjakat juhász ádám minisztériumi államtitkár és molnár károly, a vegyipari dolgozók szakszervezetének titkára adta át.

/mti./

-. -
-32-

14.12/ig

1430

bb 36. „kitüntetéses doktorrá fogadom,,

t iv/s um pr

1980. május 16.

kimagasló tanulmányi eredményei elismerésül pénteken a budapesti műszaki egyetemen ünnepi egyetemi tanácsülésen „sub auspiciis rei publicae popularis,, kitüntetéssel doktorrá avatták vaskövi istván okleveles villamosmérnököt.

a jelölt érdemeit dr. vágó istván professzor, a villamosmérnöki kar dékánja ismertette. elmondta, hogy a harkovi egyetemen villamosmérnöki diplomát szerzett vaskövi istván a magyar tudományos akadémia automatizálási kutató intézetében dolgozik: egy évtizedes munkássága során számos tudományos közleménye jelent meg. 1978 óta kandidátus.

vaskövi istván esküt tett, hogy tudását hazánk és népünk szolgálatába állítja, az emberiség javára használja fel. a hagyományos, doktorrá fogadó, illetve avató kézfogás után trautmann rezső, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke adta át a kitüntetettnek a magyar népköztársaság címeivel díszített aranygyűrűt. /mti/

-. -

bb 39. oláh istván vietnamba utazott

gk um pr

1980. május 16.

oláh istván vezérezredes, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, miniszterhelyettes - katonai delegáció élén - van tien dung hadseregtábornok, nemzetvédelmi miniszter meghívására pénteken hivatalos, baráti látogatásra a vietnami szocialista köztársaságba utazott. /mti/

-. -

bb 38. kitüntetés

sl/mi um pp pr

1980. május 16.

a népköztársaság elnöki tanácsa bogár józsefnek, a mecseki szénbányák szociális igazgatójának több évtizedes eredményes munkája elismerésül, nyugdíjba vonulása alkalmából a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetés a szot elnöksége nevében simon Antal, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének elnöke pénteken adta át. /mti/

-. -

- 33 -

14.30/um

1430

bb. 40. ülést tartott a termelészövetkezetek országos tanácsa

t/kg/rj pp pr

1980. május 16.

az mszmp xii. kongresszusának határozataiból adódó feladatok megoldása szerepelt a termelészövetkezetek országos tanácsa pénteki ülése napirendjén a gellért szállóban. a tanácskozáson részt vett és felszólalt Kovács Antal, az mszmp kb osztályvezetője is.

a 125 tagu testület sokoldalú és termékeny vita után a mezőgazdasági szövetkezeti mozgalom feladatait summázó állásfoglalást fogadott el. a tot meggyőződése, hogy a termelészövetkezeti parasztság a kongresszusi határozatban megfogalmazott célokat magáénak tekinti és alkotó módon közreműködik megvalósításában - hangzik az állásfoglalás. az országos tanács teljes egészében egyetért annak ismételt ki nyilvánításával, hogy a termelészövetkezeti parasztság a munkásosztály szilárd szövetségese és közös helytállásuk alapja, a munkás-paraszti szövetség, a tsz-ek és érdekképviselői szerveik kiemelt feladatuknak tekintik, hogy a xii. kongresszus határozatainak eredményes végrehajtását a mozgalom eszközeivel elősegítsék.

a vitában elhangzottakat Czibalmos Béla főtitkár foglalta össze. rámutatott: a tsz-ek felkészültségük, szervezettségük, anyagi és szellemi erőforrásaik szerint különböző módon tehetnek eleget a határozatokból rájuk háruló feladatoknak. az 1300-ból megközelítően félezer azoknak a közös gazdaságoknak a száma, amelyek a szigorúbb követelményeket támaztató szabályozó rendszer, a sok esetben kedvezőtlen ármozgások viszonyai között is képesek a termelés rendszeres bővítésére. közös érdek, hogy példájukat a többi szövetkezet is kövesse.

napirendre került a termelészövetkezetek területi szövetségű mellett tevékenykedő kölcsönös támogatási alap működésének kérdése. megállapították, a kta jól szolgálja a szövetkezetek érdekeit, a tsz-ek 85 százaléka tagja a szervezetnek, amely 650 millió forinttal gazdálkodik, s jónéhány gazdaság átmeneti anyagi gondjait enyhítette. eddig azonban a rendelkezések nem adtak lehetőséget, hogy a különböző megyék szövetkezetei is segíthessék egymást ebből az alapból. most - minisztertanácsi rendelet nyomán - lehetőség nyílik országos kölcsönös támogatási alap létrehozására, amely szélesebb körben teszi lehetővé a szövetkezetek körében a kölcsönök adását. /mti/

14.30 rj

14.30

-.-
-34- alapján tovább erősödik szocialista társadalmi rendszerünk politikai

bb 41. színházi rekonstrukció pécssett

han/um kz pr

1980. május 16.

a város két színházának rekonstrukcióját határozta el pénteki ülésén a pécsi városi tanács végrehajtó bizottsága. a múlt század utolsó évtizedében emelt nemzeti színház és a vele szomszédos, volt szakszervezeti székház, amely a kamaraszínháznak ad otthont, olyan nagy mértékben elavult, hogy már csak szakértők állandó megfigyelése mellett működhet. ez az állapot azonban nem lehet tartós.

az elfogadott beruházási és felújítási program szerint a fiatalítás a kamaraszínház épületével kezdődik, a nagyszínházban pedig a nézőtér tetőszerkezetének rekonstrukciójával. a tervek kidolgozásával a középülettervező vállalatot bízta meg a tanács, a kivitelezéssel pedig a baranya megyei állami építőipari vállalatot, amely jövőre kezdi a munkát.

az éveket igénylő rekonstrukciót úgy kívánják megvalósítani, hogy az öt tagozatos pécsi nemzeti színház művészeti programjában, működési rendjében lényeges változás ne történjen. /mti/

-.-

bb 42. ,,fáznak,, a növények, helyenként elfagytak a palánták

dáv/um kz pr

1980. május 16.

,,kitettek magukért,, az idén a fagyos szentek: fáznak a növények, lelassult, s már két hetet késik fejlődésük. a hideg éjszakák és nappalok, a sok csapadék különösen a cukorrépa ültetvényeket veszélyezteti fejr megyében. megsínylették a télies májust a frissen kiültetett palánták is: több helyen elfagytak a zsenge hajtások. a gyümölcsösökben komolyabb fagykárokat nem okozott az időjárás, de a virágok beporzása nem mindenütt történt meg: a hidegben ugyanis fáznak, s nem mozognak a méhek, a megtermékenyítést elősegítő rovarok.

a hideg idő egyelőre leállította a kertészetekben a munkát: a palánták kiültetésével várnak a gazdaságok, míg felmelegszik az idő. teljes kapacitással végzik viszont a lucerna első kaszálását, bár a hűvös, csapadékos időjárás miatt fokozott gondot kell fordítaniuk a minőség megőrzésére. a lekaszált szalasz takarmányt ezért igyekeznek minél előbb a szaritóba hordani, nehogy beszőrküljön, s elveszítse karotin-tartalmának nagy részét. /mti/

-.-

14.40/um

14.40

bb 43. körkép a szolgáltatásokról - javítani a minőséget,
gyorsítani a tempót

ő az-szü-tó-a-káp/s um pr

1980. május 16.

a különböző lakossági fórumokon, így a közelmúltban lezajlott tanácsstagi jelölőgyűléseken is gyakorta esett szó a szolgáltatásokról. társadalmi méretű és heves viták tárgya: az iparosok, javító, karbantartó szakemberek, s a szolgáltatások egyéb terepén tevékenykedők kellő igyekezettel igazodnak -e a megrendelő óhajaihoz, megfelelő szakértelemről tesznek-e tanúságot, mindent összevetve alighanem több a panasz, mint a dicséret, gyakoribb a bírálat, mintsem az elismerés nyugtázása, és még több lenne, ha a szolgáltató ágazatok nem mutattak volna föl olyan mértékű fejlődést, mint amilyenre szerte az országban példát találhatunk.

a fővárosban és vidéken az utóbbi öt esztendő s tervperiódusban a korábbinál jóval nagyobb dinamizmussal fejlődtek a szolgáltatások, az ellátás színvonalának növelését is jelzi a termelési érték emelkedése, melynek mértéke budapesten mintegy 35 százalékot tett ki az utóbbi fél évtizedben. az építőipari szolgáltatás teljesítményének fölívelése a legszámottevőbb. életreihivták - 19 szövetkezet társulásaként - a lakásszervizt, melynek szakemberei öt év előtti termelésük értékét megháromszorozva, 110 millió forint ára karbantartó munkát, lakáskorszerűsítést vállalnak az idén. az építőipari szolgáltató ágazat egésze mintegy 70 százalékkal növelte teljesítményét. a személygépkocsik számának növekedése diktálta az autójavító hálózat fejlesztésének ütemét. új afit-szervizek épültek angyalföldön és mátyásföldön, szerelőik - külön-külön - évi 200 ezer órában állnak a lakosság rendelkezésére, s épül már a dózsa györgy út és a szabócs utca sarkán az a nagy szerviz, amelyben a jövő év végétől 600 ezer órát fordítanak egy esztendő alatt gépjármű karbantartásra, javításra. a gépkocsijavításhoz hasonlóan csaknem másfélszeresére növelte teljesítményét a háztartási gépek javításával foglalkozó vállalatok, szövetkezetek sora. valamivel mérsékeltebb, de nem elhanyagolható a textiltisztítók teljesítmény-növekedése; budán, a mártírok útján átadták rendeltetésének azt a nagymosodát, amelyben naponta 40 mázsa ruhaneműt tisztítanak, s további négy mosó- és vegytisztító szalont nyitottak meg az utóbbi ötéves tervben. új szolgáltató házak nyitlak a főváros megifjódó lakónegyedeiben, magasodó lakótelepein, ezekben cipészek, szabók, fodrászok, elektroműszerészek várják a megrendelőket. a fővárosi tanács a szolgáltató hálózat gyarapodását 624 millió forinttal támogatta, ezzel az összeggel másfél milliárd forint jutott a különböző beruházásokra. az illetékesek vélekedése szerint a további teendők első sorban nem a kapacitás növelése, a minőséget kell javítani, s a munkatempót gyorsítani.

/folyt. köv./

- 36 -

14. 43/um

14. 43/0

bb 43. /körkép a szolgáltatásokról -...1. folyt./um

e cél érvényesülésének máris akad jele, hajdu-bihar megyében például jelentősen csökkent a fogyasztói reklamációk száma, kivált a textiltisztítást, a h iradástechnikai eszközök javítását illetően. a megyében öt esztendő alatt a gépkocsi- és motorkerékpár javítás, az elektromos háztartási gépek javítása, a textiltisztítás az építőipari szolgáltatás teljesítményértéke kétszeresére emelkedett. új üzemek, telepek, szerelőműhelyek, szolgáltató házak épültek a meglévőket korszerűsítették. uttörő vállalkozással rukkoltak ki az asztalosok: debrecenben és hajdunánáson a butorok garanciális javítását is vállalják. a patyolat rekonstrukciója befejeződött, s ezáltal lehetővé vált, hogy az új lakónegyedekben is felvevőhelyeket nyissanak, megszervezték a háztól - házig szállítást is.

zala megyében patyolat busz járja a falvakat. a jármű hetenként 27 községre keres fel, összeszedi a mosnivalót, kiszállítja a tiszta ruhát; így most már az egész megyére kiterjedt a patyolat hálózata, és nemcsak a textiltisztító vállalat, hanem a gelka is megszervezte turajaratát. a gépjárműjavítás szervizhálózata is bővült, s nagy szerepet szántak e szakmában a kisiparnak: fél évtized alatt 54 autójavító mesternek adtak iparengedélyt. egyébként zalában a lakossági ellátásból számottevő részt vállalnak a kisiparosok, a szolgáltató, javító munka mintegy felét.

a faluról falura szolgálatot somogy megyében is megszervezte a patyolat, csakugy mint a háztartási gépek, rádió, televízió gyorsjavító szolgálatát. a kisiparosok megbecsülése sen marad el a szomszédos megyétől, kadarkuton és nagyberkiben például kisipari szolgáltató házat nyitottak, amelyben fodrász, borbély, szabó, cipész várja a helybeli lakosokat, s a szomszéd községből érkező kuncsaftokat. kaposvárrott a tanács és az ipari szövetkezetek összefogásával épül szolgáltató ház a béke-füredi lakótelepen. a lakosság - mint ezt a megye más településein hasonló példák igazolják - örömmel fogadja az ilyen iparos-intézményeket. /mti/

-.-

- 37 -

14. 45/um

14. 45/0

bb.44. rajzfilmhetek a horizontban - új, egész estés film készül
i-jokópá/pr/zsu pj 1980. május 16.

május 22-től 28-ig kizárólag a pannónia rajz- és animációs filmstudio produkcióit vetítik az egykori híradóban, a horizont filmszínházban. az első héten a 30 évvel ezelőtt készült első magyar bábfilm, „a kiskakas gyémánt félkrajcárja”, alkotójának, macskássy gyulának műveiből mutatnak be tizenkettőt. a délelőtti műsoridőben a 6-12 évesek négy filmet láthatnak, a délutáni vetítéseken pedig az idősebbek számára válogatott nyolc alkotás kópiáit fűzik a vetítógépbe.

a későbbiek során a pannónia rendszeressé kívánja tenni a rajzfilmheteket. egyelőre minden hatodik héten „vendégszerepel”, a horizontban egy-egy „pannóniás”, alkotóművész repertoárjának legjava. a következő hónapokban dargay attila, foky ottó, gémes józsef és nepp józsef hazai és nemzetközi díjakkal kitüntetett munkáit láthatják majd a filmbarátok.

tervezik a pannóniában eddig készült négy, egész estés filmalkotásnak - „hugó a viziló”, „jános vitéz”, „ludas matyi”, „habfürdő”, - a válogatásokkal egy műsorban történő vetítését is. tehetik, mivel az utánpótlás biztosított: jelenleg egyszerre három nagy film munkálatai folynak. a toldi filmváltozata, a gémes józsef rendezte „daliás idők”, és jankovics marcell népmese feldolgozása, a „fehér ló fia”, mellett újabb nagy vállalkozásba kezdtek: nepp józsef egész estés parodiája „a hófehérke és a hét törpe”, világába kalauzolja majd el a nézőket. a mű címe: „hófehér”, /mti/

--

bb.45. elhunyt horváth istván

pá/pr/zsu pj 1980. május 16.

horváth istván nyugalmazott rendőr-alezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1944 óta volt a párt tagja, 61 éves korában elhunyt. temetése május 22-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ii. kerületi bizottsága
magyar partizán szövetség
budapesti rendőr-főkapitányság

/mti/

--

15.30/zsu

-38-

15.00

bb46. befejezték a kukorica vetését komárom megyében
ber/kz/zsu pj 1980. május 16.

komárom megyében pénteken befejezték a tavaszi munkákat, az utolsó hektáron is földbe került a kukorica magja. jól gyümölcsözőt most ismét, hogy a szükséges termelési eszközök rovasára nem takarékoskodnak a megye gazdaságai. mindenütt megfelelő géppark - 175 vetőgép - állt rendelkezésre ahhoz, hogy felvegyék a nagyon kedvezőtlen időjárással a versenyt általában nyújtott műszakban, ahol szükség volt rá, éjjel-nappal dolgoztak. a kukorica magja a tervezettnél 3,8 százalékkal nagyobb területen került földbe.

megyeszerte befejezték az őszi kalászos vegyszeres gyomtalanítását is. a buza nagyon ígéretesnek mutatkozik, de akárcsak minden más növény, 10-12 napos késésben van. ezért megyeszerte felkészültek arra, hogy legalább egyszer, ahol kell kétszer lombtrágyázzanak és ezzel is meggyorsítsák fejlődését. /mti/

--

bb.47. egyharmaddal nőtt az ujitások száma ujitókonferencia a dunai vasműben

zsi/kz/zu pj 1980. május 16.

az utóbbi négy évben egyharmaddal nőtt a dunai vasműben a hasznosított ujitások száma. mint a kohászati kombinát ujitóinak pénteken megtartott konferenciáján elmondták, az ujitások javára írható éves megtakarítás összege ugyenbben az időszakban 65 millió forintról 104 millió forintra emelkedett. évről évre növekszik a szocialista brigádok kollektív ujitásainak a száma, 1980 első negyedévében például 44 brigádujitást adtak be. ez azzal a külön eredménnyel jár, hogy az ujitás kivitelezését, bevezetését maga a brigád végzi el és csökken a megvalósítás átfutási ideje.

az dunai vasmű ujitói számos találmányt, szolgálati szabadalmat és széleskörűen használható műszert, berendezést állítottak a termelés szolgálatába. így például megoldották a hazai timföldből előállított, különlegesen tűzálló falazótégla-idomok gyártását, új dinamóacél hegesztési eljárásokat pedig licencszerződés alapján az ndk-ban is bevezetik.

az elmúlt négy év alatt 3 millióról 4,6 millió forint-ra emelkedett a kifizetett ujitási díjak évi összege és további egymillió forintot fordítottak a munkák kivitelezésére. a dunai vasmű ujitó konferenciáján bejelentették, hogy a vasas szakszervezet felhívásához csatlakozva meghirdették a gyár-egységek közötti ujitási versenyt. az idei ujitási eredmények alapján 38-an kapták meg a „kiváló ujitó”, kitüntetést. /mti/

16.00/zsu

--

-39-

16.00

bb.48. baleseti sebészek tudományos ülése az állami biztosítónál

t/mg/tr/pp/zsu pj

1980. május 16.

a baleseti sebészet és a rehabilitációs tevékenység kutatási, fejlesztési lehetőségeiről tanácskoztak pénteken az állami biztosító központjában, a tudományos ülést a magyar igazságügyi orvosok társágának biztosítási szekciója rendezte, a bizottság tavaly óta együttműködik az állami biztosítóval, amely kármegeelőzési keretéből támogatja a traumatológia és a rehabilitáció kutatásait, műszaki fejlesztéseit.

a kapcsolat lehetővé teszi például a mikrosebészet műszer-parkjának bővítését. egy kimutatás szerint - egy millió baleset körülményeit vizsgálták meg - minden negyedik baleset a kéz sérülésével, rosszabb esetben csonkolásával jár. a pénzügyi támogatást a budapesti és a pécsi traumatológiai intézetek arra használják fel, hogy a rendkívül bonyolult sebészeti munkához - például ujjak visszavarrásához - korszerű műszereket vásroljanak. ez a támogatás természetesen a biztosítónak is érdeke - kárenyhítési feladataival függ össze. akárcsak a rehabilitáció támogatása, amelyben a kutatások és a műszaki fejlesztések megrövidíthetik a gyógyulás idejét.
/mti/

-. -

bb.49. számvetés a teendőkről, vita a közös tanácsu községek helyzetéről - ülésezett a hnf szervezési és közjogi bizottsága

t/az/mi/pr/zsu pj

1980. május 16.

három és fél esztendő munkájának mérlegét vonta meg pénteki ülésén a hazafias népfront elnökségének szervezési és közjogi bizottsága - ennyi idő telt el a testület éltrehívása óta. hantos jánosnak, a hazafias népfront országos tanácsa alelnökének, a bizottság elnökének előterjesztését követően eszmecsereben összegezték munkálkodásuk eredményeit, amelyek egyebek között a tanácsok és a népfront bizottságok együttműködésének erősítésében mutatkozott meg. figyelemreméltó volt az a vita, amelyet a magyar választási rendszer továbbfejlesztésének lehetőségeiről, a jogszabályalkotás jogpolitikai irányelveiről folytattak, s fórumuk elé került, miként vállal részt a népfront a jogi felvilágosító munkából.

/folyt.köv./

16.05/zsu

-40-

16⁵⁵

bb.49./számvetés ... folt./zsu

megtárgyalta a bizottság a népfront szervezetek és a megyei képviselő csoportok együttműködésének tapasztalatait, véleményalkotásával közreműködött a lakóbizottságok újjáavastatását megelőző munkában, s a lakóterületi munka keretében beütközött vizsgálta a tanácstagok tevékenységét.

a bizottság megvitatta azt a beszámolót is, amelyet töltő jános, a fejér megyei tanács vb titkára terjesztett elő a hazafias népfront közjogi tevékenységéről a közös tanácsu községekben. ebből kitűnik, hogy hazánkban tavaly január 1-én 714 községi közös tanács működött, s tevékenységük 2311 községre, a falvak 76,4 százalékára terjed ki. a közös tanácsok aránya a település-szerkezettől függően megyénként változó, az aprófalvas megyékben magasabb, másutt alacsonyabb. fejér megye az utóbbi kategóriába tartozik, az előterjesztés aláhuzza: az államigazgatási szervezet koncentrációját a fejlődés tette szükségessé, a szétaprózott igazgatási szervezet nem tudta megfelelően ellátni feladatát, szétforgácsoltak az anyagi erőforrások, mígsem a közös tanácsok életre hívásával sikerült megteremteni az alapokat a településfejlesztés hosszútávú céljainak megvalósításához. a közös tanácsok megalapítása egyet jelent az egyenlő jogú községek társulásával, s ez érzékletesen megmutatkozik a népfront bizottságok munkájában is. a hnf helyi bizottságainak közreműködésével hívják össze a tanácsok azokat a falugyűléseket, melyek megtartását a tanácstörvény kötelezővé teszi, s melyek az utóbbi években a községpolitika, a helyi közélet rangos fórumaivá váltak. a kibontakozó vitában többen emellett törekedtek rá, hogy a további tanácsai összehívások helyett inkább a szervezésben, észszerűsítésben, munkamegosztásban rejlő lehetőségeket feltárását szorgalmazzák. /mti/

-. -

bb. 50. magyar-ecuadori kapcsolatok

s/pr/gw pj

1980. május 16.

pénteken elutazott budapestről dr. mario aleman, az ecuadori külügyminiszter első helyettese. megbeszéléseket folytatott időszerű nemzetközi kérdésekről és a magyar-ecuadori kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről rácz pál külügyminisztériumi államtitkárral, a külkereskedelmi minisztérium, valamint a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium vezetőivel. dr. mario alemant fogadta veress péter külkereskedelmi miniszter.

/mti/
1620/gw

-. -
- 41 -

16⁴⁵

bb.51. brutyó jános és dr.fancsik jános választási nagygyűlése salgótarjánban

csiz/st/zsu pj

1980. május 16.

országgyűlési képviselő jelöltjeivel - brutyó jánossal, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnökével, valamint dr. fancsik jánossal, a salgótarjáni madzsar józsef kórház osztályvezető főorvosával - találkozott pénteken salgótarján lakossága. a józsef attila művelődési központ színháztermében megtartott választási nagygyűlésen marczinek istván megyei népfőnt titkár köszöntő szavai után brutyó jános lépett a szónoki emelvényre és a többi között a következőket mondta:

- pártunk xii. kongresszusa körültekintően elemezte országunk helyzetét, ennek alapján megjelölte és határozataiban rögzítette a további feladatokat. e határozatok szolgálnak alapul a következő évek tennivalóihoz, amelyek megvalósítására szólít választási felhívásában a hazafias népfőnt is.

népünk helyesléssel fogadta ezeket a célkitűzéseket - hangoztatta a szónok, de ahhoz, hogy pártunk határozatai szerint végezhessük munkákat, az egyetértésen túl jól kell ismer-nünk lehetőségeinket, és méginkább azon kell munkálkodnunk, hogy minden előre vivő kezdeményezés zöld utat kapjon és megvalósuljon. az elért eredményekre támaszkodva bátran szem-be kell nézni munkánk gyengeségeivel, fogyatékosságaival is. nem könnyű ez, hiszen az eredményt, a sikert mindenki szive-sebben tartja számon mint a hibákat, a gyengeségeket. de ha csupán dicsérgetjük magunkat és másokat, akkor a bajok, nehézségek nem csökkennek. ezért kell megkeresni a hibákat, s nem azért, hogy rágódjunk rajtuk.

- el kell érnünk, hogy olyan közszellem váljék uralko-dová, amelyben a legfőbb értékmérő a munka, az elosztás alap-ja pedig a munka szerinti teljesítmény. értékrendünkben kerüljön a helyére a fegyelmezettség, a hivatástudat, az ál-dozatkésztség, az közérdek szolgálata. ezt nem elegendő óhaj-tanunk, ennek érdekében valamennyiünknek, az egész társadalom-nak fel kell lépnie a mulasztásokkal, a gondatlanságból eredő hibákkal szemben. nem tűrhetjük a hanyag munkát, a pazarlást, az ügyeskedést, a közösség érdekeit sértő megnyilvánulá-sokat - hangsúlyozta beszédében brutyó jános.

ezt követően dr. fancsik jános emelkedett szólásra. be-szédében egyebek között foglalkozott az értelmiségnek a város életében játszott szerepével.

/folyt.köv./

17.00/zu

- 42 -

1705

bb.51./brutyó jános folyt./-zsu

- az értelmiség - mondotta ma már nem huzódozik a tisztá-zó vitáktól, véleményt mond gazdasági, termelési, várospo-litikai kérdésekről, hozzájárul a város arculatának, kulturá-lis és szellemi életének formálásához. az értelmiségre is vo-natkozik - hangoztatta -, hogy a feladatokat továbbra is csak úgy tudjuk megoldani, ha nem tehernek, hanem életünk részé-nek tekintjük azokat, ha munkánk nem válik sablonossá, ha a kész-ségek egyére szabottan botankoznak ki. ehhez - mondotta - salgó-tarjában a lehetőségek adottak, csak együtt kell élni, együtt lélegezni a várossal. a választási nagygyűlésen felszólalt két városi tanácsstag jelölt: brecho gyula nyugdíjas, valamint toldi éva, a brg salgótarjáni rádiótelefontelefonálásának munkása is./mti/

7

-.-

bb. 52. választási nagygyűlés a xviii. kerületben

t-don/gg/pr/gw pj

1980. május 16.

választási nagygyűlést tartottak pénteken budapesten, a kistex művelődési házában: szépvölgyi zoltán, az mszmp kb tag-ja, a fővárosi tanács elnöke, a xviii. kerület 57-es országgyű-lési választókerületének képviselőjelöltje, valamint dr. róder edit ügyvéd, az 1. számú ügyvédi munkaközösség tagja, a xvi. ke-rületi 51-es választókerület képviselő jelöltje találkozott a fővárosiakkal.

a himnusz hangjai után kozák béla, a hazafias népfőnt xviii. kerületi bizottságának elnöke köszöntötte a gyűlés részt-vevőit. ezután szépvölgyi zoltán szólott a jelenlevőkhöz, a helyi lakossághoz, a kerületi üzemek és gyárak dolgozóihoz. a többi kö-zött hangsúlyozta: városfejlesztésünk jelenlegi ötéves periódusa kiemelkedő eredményekkel zárul. ezek sorából első helyre kívánko-zik a tömeges lakásépítés: öt év alatt - 1980. végéig - budape-ten 87.000 új otthon készült, kilencezerrel több, mint az előző tervciklusban. a fő törekvés, hogy a fejlesztést harmonikusan, minden fontos területre kiterjedően, az igényeket a lehető leg-jobban kielégítve valósítsák meg. budapestnek még nem kész ugyan a hatodik ötéves terve, de a prognózis hasonló fejlődést ígér: várhatóan 80-90 ezer lakást, új metró-szakaszt és jónéhány korsze-rű létesítményt. szépvölgyi zoltán elismeréssel beszélt a buda-pestiek társadalmi összefogásáról, arról az önkéntes segítségéről, amely nélkül nem születhettek volna meg az eddigi eredmények. több mint kétmilliárd forint értékét képviseli az a munka, amelyet 1976-tól végzett a főváros lakossága a szebb budapestért.

/folyt.köv./
16.50/gw

- 43 -

bb. 52. választási nagygyűlés...../folyt./gw

ezt követően dr. röder edit a törvényhozók felelősségéről beszélt. jogszabályaink - mondotta - az állami akarat kifejezői. annak az állami akarnak, amely a szocialista hazra építésére, az éltkörülmények javítására irányul. hasznosak a társadalmi viták, amelyeken az állampolgárok javaslatainak egész sora fogalmazódik meg, amelyek érdemben segítik a törvényelőkészítők munkáját. a jogalkotásnak ez a demokratizmusa azt jelenti, hogy az állampolgárok közvetlenül is részt vesznek a törvények megszületésében. de ugyanígy fontos a jogszabályok megtartása és megtartatása is - hívta föl a figyelmet dr. röder edit, majd hangsúlyozta: választási munkánk során arra törekszünk, hogy erősítsük politikai egyetértésünket közös céljainkban: a szocializmus építésében, a béke megőrzésében. ez a mi választási programunk!

a gyűlésen felszólalt veres andrás repülőgépvezető, a malév tu 134-es másodpilótája és hoi sándorné, a kistex szövő szakmunkásnője. /mti/

- . -

bb.53. a német gépgyártók szövetsége főtitkárának budapesti tárgyalásai

sl/mi/zsu pp

1980. május 16.

kallós ödönnek, a magyar kerskedelmi kama elnökének meghívására május 14-16. között magyarországon tartózkodott dr. justus fürstenau, a német gépgyártók szövetségének /vdma/ főtitkára. a frankfurti székhelyű szervezet vezetője megbeszéléseket folytatott rabi béla kohó és gépipari államtitkárral és török istván külkereskedelmi miniszterhelyettesel. a kamarában kerekasztal megbeszélésen találkozott a magyar gépipari vállalatok vezetőivel és üzemeket is meglátogattak. a konzultációk során a felek megállapították, hogy a magyarországi gépipari együttműködés tapasztalatai kedvezőek és a kapcsolatok továbbfejlesztésére jó lehetőségek kínálkoznak.

dr.justus fürstenau pénteken elutazott hazánkból./mti/

- . -

bb.54. hazaérkezett a magyar nehézipari küldöttség

k/sb/mi/pp/zsu sl

1980. május 16.

kapolyi lászló nehézipari miniszterhelyettes vezetésével pénteken hazaérkezett a magyar küldöttség bukarestből, ahol résztvett a kgst szénbányászati állandó bizottságának 55. ülésén. a tagországok küldöttségei az ülésen egyeztették a hosszú-távú célprogramban megjelölt energia-, tüzelőanyag- és nyersanyag termelési együttműködés fejlesztésének feladatait. meghatározták azokat a kooperációs lehetőségeket is, amelyek kihasználásával a tagországok növelhetik a bányagépek, berendezések és alkatrészek gyártását és szállítását./mti/

17.05/zsu

-44-

bb.55. a gondosabb borjunevelésért - állattenyésztői tanácskozás kecskeméten

lászl/st/zsu sl

1980. május 16.

kevesebb lenne a borjuelhullás, ha az állattenyésztő telepeken pontosan betartanák a gondozók az ujszülött borjak főcstej-itatását - állapították meg pénteken kecskeméten az állatorvosok és állattenyésztők megyei tanácskozásán. kitünt, hogy a borjak mesterséges nevelésénél sem pótolható az „anyatej”, hiányának tudják be a borjak nagymérvű elhullását, ami országosan évente mintegy 40 ezer. a születés pillanatában már 1500-2000 forint értékű egy borju, a tenyésztésből való kiesés viszont állatonként 25 ezer forint értékvesztés a mezőgazdasági üzemnek, a népgazdaságnak. ezért tartják negy-jelentőségűnek a tanácskozásán ismertetett borjunevelési módszert, amelyet az állatorvostudományi egyetem irányításával dolgoztak ki a gyakorlati szakemberek. lényege az ellenőrzési módszer, amellyel a borju vérréből kimutatják, hogy időben és megfelelő mennyiségű anyatejhez jutott-e az ujszülött állat. az „étvágytalan, borjakon is segítenek! vérvétellel fokozzák az ujszülöttek éhségérzetét, hogy az elérés után tíz órán belül megigya a szükséges másfél-két liter főcstejet. a módszert elsőnek a mezőhegyei állami gazdaságban alkalmazták, s eredményesnek bizonyult a borjak születése után 24 órával „szondázzák”, az elfogyasztott főcstej-mennyiséget, s ha azt nem tudják kimutatni, az állat gondozóját pénzbírsággal sújtják. a szakszerűen ápolt borjak után viszont prémiumot fizet a gazdaság. kimutatták, hogy amióta a természetes védőanyagot megkapják az állatok, évente 300 ezer forint gyógyszerrel kevesebb a borjunevelésnél, s a legfontosabb hogy az utóbbi két évben a korábbi nyolc százalékról 2-3 százalékra csökkent a borjuelhullás./mti/

- . -

bb.56. felemelték a hussertés felvásárlási súlyát - országos tanácskozás gyulán

bty/kz/mné/zsu sl

1980. május 16.

hazánkban több mint egymillió család foglalkozik sertés-tenyésztéssel. az utóbbi időben sok észrevétel érkezett tőlük a háztáji sertésnevelésben jelentkező gondokkal kapcsolatban az illetékes szervekhez. ezek megvitatására országos tanácskozást rendezett pénteken gyulán a hazafias népfront országos tanácsának titkársága, valamint a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium.

/folyt.köv./

17.20/zsu

-45-

bb.56./felemelték ... folyt./zsu

mint lakatos tiber, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, a tanácskozás előadója elmondta, a háztáji és kíségtő gazdaságok sertéstartásának fő gondja az önköltség alakulásával - növekedésével - függ össze. a e téren jelentkező gondok csökkentése érdekében éppen pénteken lépett hatályba az a rendelkezés, amely a hussértés felvásárlási súlyát az eddigi 95-115 kilóról 125 kilóra emelte fel. az illetékes szervek ezen túlmenően is arra töreksznek, hogy az összes vonatkozó intézkedések összhangban legyenek a háztáji és a kíségtő gazdaságok sertéstenyésztőinek érdekeivel. e célból még szervezettebbé kell tenni és egykézben kell összpontosítani a kocakihelyezéseket, elő kell segíteni, hogy a háztáji állattartók szakszerűbben, tehát nagyobb hatékonysággal használják a korszerű takarmányokat, s oda kell hatni, hogy a legjobb eredményt produkáló gazdák módszerei széles körben elterjedjenek. a háztáji állattartás korszerűsítésében, hatékonyságának javításában ugyani még óriási tartalékok vannak. /mti/

-. -

bb.57. diszünnepség a parlamentben, a varsói szerződés megalakulásának 25. évfordulója alkalmából

t/ár/tr/pr/zsu pj

1980. május 16.

az európai szocialista országok védelmi közössége, a varsói szerződés szervezete megalakulásának 25. évfordulója alkalmából ünnepi megemlékezést tartottak pénteken az ország-ház kongresszusi termében. a diszünnepségen részt vett lázár györgy, a minisztertanács elnöke, maróthy lászló, a kisz központi bizottságának első titkára, méhes lajos, a budapesti pártbizottság első titkára, sarlós istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter, berecz jános és rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetői, sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke, csémi károl y vezérzeredes, honvédelmi államtitkár és rácz páll külügyi államtitkár. ugyancsak az elnökségben foglat helyet jurij andrejevics naumenko vezérzeredes, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője és vlagyimir ivanovics szivenok, vezérzeredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka.

/folyt.köv./ gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára

17.30/zsu

-46-

bb.57./diszünnepség ... folyt./zsu

a himnusz elhangzása után korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára a diszünnepség elnöke közszöntötte a résztvevőket, köztük a varsói szerződés tagállamainak jelenlévő budapesti nagyköveteit. megnyitó beszédében a varsói szerződés megteremtésének kiemelkedő nemzetközi jelentőségét méltatva hangsúlyozta: létrehozásának szükségességét az elmúlt negyszázad igazolta. a szervezet megbízhatóan eleget tett - és tesz ma is - küldetésének; fontos tényezője a békének, a nemzetközi biztonságnak és a társadalmi haladásért folytatott harcnak. a jelenlegi feszült, kiélezett nemzetközi helyzetben a fegyverkezési hajsza fokozásában érdekelt imperialista körök mindent elkövetnek az enyhülési folyamat visszafordítására. a varsói szerződés tagállamainak csütörtökön nyilvánosságra hozott nyilatkozata és felhívása ismételten rámutat mindannyiunk felelősségére, és tennivalóira annak érdekében, hogy áthatolhatatlan gátat emeljünk egy új háború kirobbantásának útjába - mondotta egyebek között korom mihály.

ezután borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet.

/a beszédet mai 18. számú hírünkben közöltük, az embargót

feloldjuk!

-----/

az ünnepi megemlékezés korom mihály zárszavát követően az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

-. -

bb.58. négy pavilonban mutatkozik be a bnv-n az ndk ipara

t/os/pá/pp/zsu sl

1980. május 16.

a kgst tagországok közötti integrációt, az ndk és a magyar gazdasági kapcsolatok fejlődését tükrözi az idén a német demokratikus köztársaság kiállítása a budapesti nemzetközi vásáron. az ndk budapesti nagykövetségén pénteken paul meissner első kereskedelmi attasé, erhardt burgemeister kereskedelmi attasé és willi röse sajtóattasé tájékoztatta az újságírókt. elmondották, hogy az idén az ndk kollektív kiállításán tíz jelentős külkereskedelmi vállalat, négy pavilonban mutatja be a gépipar, az elektrotechnika, az elektronika, a gépgyártás, valamint a számítógépipar újdonságait.

magyarországon jelenleg a személygépkocsi állomány egyharmadát teszik ki a közkedvelt trabant és wartburg személygépkocsik. a tehergépkocsiknak és pótkocsiknak csaknem fele származik az ndk-ból, a speciális haszonjárműveknek pedig 25 százalékát szállítják hazánkba. hangsúlyozták, hogy az idén kerül sor a huszszedik trabant, az ötezredik ifa w-50 herautó, valamint a huszszedik pótkocsi szállítására. ez utóbbit ünnepélyesen a bnv-n adják át a hazai vevőnek, az autókernek. /folyt.köv./

17.35/zsu

-47-

bb.58./négy pavilonban ... folyt./zsu

a járműveken kívül korszerű író és adatfeldolgozó gépeket is bemutatnak. köztük teljesen új az ec-1055 típusú adatfeldolgozó, melyet egy régebbi típus helyettesítéseként kínálnak. az új adattároló előnye, hogy kisebb helyet foglal el 50 százalékkal kevesebb energia felhasználásával nagyobb teljesítményre képes. hazánkban a nyomdák jelentős része, például az athenaeum, a globus, a kner, az akadémia, a kartográfia és a vidéki nyomdák nagyrésze is 90 százaléokban ndk gépekkel dolgozik. a kiállításon bemutatják az ndk nyomdagépiparának legújabb termékét, a rondoset berendezést, amely a korszerű iv-ofsztinyomásra való áttérést segíti elő. szerelését budapesten a szikra nyomdában épülő nyomdaipari komplexum részére ndk szakemberek végzik el.

az ndk szerszámgépiparának legújabb termékeit a wmw export-import külkereskedelmi vállalat mutatja be. az október 7. kombinát öt új szerszámgéppel jelentkezik. az uni-techna külkereskedelmi vállalat könyvkötészeti továbbfeldolgozó gépeket és nyomdai előkészítő berendezéseket mutat be.

a kiállítás célja - hangoztatták a sajtótájékoztatón - az 1981-re vonatkozó kereskedelmi szállítási szerződések megápolása, valamint azoknak a szerződéseknek az aláírása, melyek még 1980-ra vonatkoznak, s a két ország közötti gazdasági együttműködési megállapodásban szerepelnek./mti/

.-.

bb. 59. választási nagygyűlés debrecenben /kállai gyula, dr.bartha tiber/

szü-st/mné/gw sc

1980. május 16.

választási nagygyűlést tartottak pénteken debrecenben, a városi sportcsarnokban. a jelenlévő több mint 7000 debreceni választópolgárt, a megye és város párt-, állami-és társadalmi szerveinek vezetőit, a képviselőjelölteket fazekas károly, a népfront hajdu-bihar megyei bizottságának elnöke köszöntötte.

a nagygyűlésen kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, hajdu-bihar megye 1. számú választókerületének képviselőjelöltje mondott beszédet.

bevezetőben az ország, hajdu-bihar megye és debrecen felszabadulás utáni fejlődéséről, mai helyzetéről, gondjairól beszélt, ezt követően az időszerű nemzetközi kérdésekkel foglalkozott, majd a hazafias népfront munkájáról szólt.

/folyt. köv./
17.30/gw

- 48 -

17.30

bb. 59. választási nagygyűlés debrecenben /folyt/gw

már több évtizedes tapasztalat bizonyítja - hangoztatta -, hogy a népfrontmozgalom alkalmas keret a közös munkára és mindazok tömörítésére, akik szocialista céljainkkal egyetértenek. az új társadalmi rend, a szocializmus, kezdetben csak a kommunisták programjában szerepelt, s közvetlenül a munkásosztály érdekeit fejezte ki. később - nagyrészt az ipari munkásság utmutatása alapján - a dolgozó parasztság is a szocialista építés útjára lépett. természetes, hogy az értelmiség a két nagy dolgozó osztály mellé állt, segítette társadalmi törekvéseik megvalósítását. hasonló folyamat figyelhető meg az egyházak tevékenységében. 1943-ban jött létre az állam és a magyarországi egyházak között az első megállapodás, amely a konszolidáció céljait szolgálta. ezt követte a kölcsönös megértésen alapuló szolidaritás, majd a meggyőződésen alapuló aktív együttműködés időszaka. e szövetségi politika, a nemzeti egység, a népfrontpolitika következménye és eredménye, hogy a párt alapvető társadalmi céljait hazánk különböző társadalmi osztályai és rétegei, pártönkivüli és különböző világnézeti állampolgárai is magukévá tették. ennek köszönhető, hogy a szocialista társadalmi rend, majd a fejlett szocializmus építése hazánkban a nemzeti program rangjára emelkedett.

a szónok végül a népfrontnak a választásokkal kapcsolatos tevékenységével, a szocialista magyarország parlamentjének munkájával foglalkozott. elmondhatjuk - hangsúlyozta -, hogy a magyar népköztársaság országgyűlése összetételében is a tényleges néphatalom megtestesítője, valóságos népképviselői szerv, hű tükrök szocialista nemzeti egységünknek.

ezután dr. bartha tiber, az elnöki tanács tagja, a tiszántúli református egyházkerület püspöke, hajdu-bihar megye 10. számú választókerületének országgyűlési képviselőjelöltje szólt fel. beszédében kiemelte: hazánk állampolgárai között egyetértés és együttműködés van világnézeti különbségekre való tekintet nélkül, azoknak a hazafias és humanitárius célkitűzéseknek a jegyében, amelyeket a kormányzat társadalmi-politikai programja meghatároz és amelyeket a haza minden polgára a sajátjának érez. a népünk történetében egyedülálló nemzeti egység, úgy alakult ki, hogy a kormányzat az egész nemzet javát szolgáló politikát folytat, az egész népre kíván támaszkodni; az ország lakossága pedig bizalommal viseltetik a kormányzat iránt. a hazafias népfront választási felhívása egyaránt szól a haza minden polgárához, magyarokhoz és a nemzetiségiekhez, a materiálistákhoz és vallásos emberekhez.

/folyt/köv./
16.45/gw

- 49 -

17.30

bb. 59. választási nagygyűlés debrecenben ... 2./folyt./gw

a képviselőjelöltek után felszólalt a nagygyűlésen csikay gyula, a kossuth lajos tudományegyetem tanszékvezető tanára, major lászló, a debreceni béke tsz agrármérnöke, bogáti lászló villanyszerelő kisiparos, s az első választók nevében rácz istvánne, a magyar gördülőcsapágy művek munkásnője. /mti/

- . -

bb. 60. olimpia - bélyegeken - kiállítás vácotti

bam/mne/kz/gw sc

1980. május 16.

az olimpia, a népek barátságát szimbolizáló sportmozgalom eseményekben gazdag történetét a világszerte megjelent bélyegeken is megörökítették. váci és környékbeli filatelisták a moszkvai olimpia tiszteletére állították össze rendkívül sokoldalú, anyagát és értékét tekintve is gazdag kiállításukat, amely pénteken nyílt meg a város művelődési központjának előcsarnokában.

nyolc gyűjtő 16 olimpiai tárgyú kollekcióját 38 tablón mutatják be, témák szerinti csoportosításban. bélyegeket, blokkokat, elsőnapos bélyegzések, carte maximumok, levélzáró ritkaságok idézik a nemzetközi sport hazánk számára is oly nagyszerű emléket adó eseményeit. gyűjtemény ismerteti az ókori olimpiák történetét, majd a čubertini gondolat megszületésétől a máig terjedő időszak nagy nemzetközi sportseregszemléinek eseményeit.

levelezőlap, rajta ugynevezett „benyomott bélyeg”, örökítette meg a többi között bauer rudolfnak az 1900-as párizsi olimpia magyar diszkoszvető bajnokának arcmását. a szakértők a különlegességek közé sorolják a melbournei olimpiára kiadott, felhasználatlan és emlékbélyegzővel ellátott lengyel sorozatot, a legszebbek közé a római olimpia idején megjelent magyar blokkot, s azt a ritkaságszamba menő légi levelezőlapot is, amelyet olimpiai különytárgyat vitt mexikóvárosba. a kiállítók a moszkvai olimpia alkalmából olyan gyűjteményeket is bemutatnak, amelyek a szovjetunió népeinek életét, a világ első szocialista országának fejlődését, tudományos eredményeit és művészetét illusztrálják. a kiállítás majus 25.-ig tekinthető meg. /mti/

18.00/gw

- 50 -
- . -

18.00
37

bb.61. javultak a munkásművelődés feltételei komárom megyében

ráb/kz/p sl

1980. május 16.

a munkásművelődés került a kulturális élet központjába komárom megyében. mint a munkásművelődés helyzetének megvitatására pénteken tatabányán megtartott tanácskozáson elmondták, meggyeszte új módszereket vezettek be az ipari üzemekben dolgozók művelődésének elősegítésére. a tatabányai szénbányánál, a cementgyárnál, a megyei állami építőipari vállalatnál és a bábolnai mezőgazdasági kombinátban munkástovábbképző központot létsítettek. több szakszervezeti művelődési házban módszertani studiót szerveztek a továbbtanuló munkások számára. tizenhárom üzemben megnyitották a szocialista brigádok klubját, a gyárakban, munkásszállásokon, művelődési házakban és klubokban lehetőséget teremtettek a dokumentum- és játékfilmek rendszeres vetítésére. a megyei levéltár, a múzeumok és más közművelődési intézmények közvetlen kapcsolatot alakítottak ki több üzemmel és azok szocialista brigádjaival.

a közművelődési tervek megvalósítása során a megye hét településén képzőművészeti kiskalériát nyitottak, a falusi színházi élet javítására mozgószínházat szerveztek, tatabányán munkásszínházat építettek. komárom kivételével a megye minden városában rendszeresen szerveznek hangversenyeket és befejeződött az 5.000-nél több lakosu települések könyvtárhálózatának kialakítása.

a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy az intézkedések hatására, az alapvető tervek teljesítésével elsősorban a városokban, az ipari centrumokban vált elevebbé a kulturális élet. a községekben még rendkívül sok a tennivaló. a mezőgazdasági üzemekben nagyon kevés, vagy egyáltalán nincs közművelődési szakember. számos, a termelésben egyébként élenjáró, fejlett mezőgazdasági üzem nem segíti lehetőségeihez mérten a művelődés tárgyi, személyi feltételeinek javítását. fontos feladat az 1950-es években épített falusi művelődési házak felújítása, bővítése, mert azok nagyobb része már nem felel meg a követelményeknek. /mti/

- . -

17.45/p

-51-

17.45
37

bb.62. elhunyt ivádi józsefné

kov/st/p sl

1980. május 16.

ivádi józsefné galán mária, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje ötvennégy éves korában elhunyt. temetéséről később történik intézkedés.

az mszmp egri városi bizottsága./mti/

-. -

bb.63. halálos baleset

gg/pr/p sl

1980. május 16.

sőregi béláné 52 éves takarítónő, budapest viii. kerület, kőbányai ut 22. szám alatti lakos a ház földszintjén egyik lábával belépett a javítás alatt álló liftbe, a felvonószekrény - eddig ismeretlen ok miatt - elindult, és sőreginé a lift és az ajtó felső része közé szorult. olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja./mti/

-. -

bb.64. stájer képzőművészeti kiállítás, amatőr filmbemutató hangversenyek vas megyében

lér/st/p sl

1980. május 16.

a vas megyében rendezett stájer kulturális napok keretében pénteken megnyílt a grazi neue galerie által rendezett képzőművészeti kiállítás a sárvári nádasy vár kiállító termében, a nádasy vár disztermében pedig az osztrák barokk trió adott hangversenyt. szombathelyen, a megyei művelődési és ifjúsági központban stájer amatőr filmesek alkotásait mutatták be, majd a grazi zeneművészeti főiskola jazz-sextette adott műsort. hangversenyt rendeztek kőszegen, a jurisics vár lovagtermében is, ahol a grazi kórus lépett fel./mti/

-. -

17.50/p

-52-

18.5
3p

bb. 65. hosszú ferenc ujságíró, műfordító temetése

wgw sl

1980. május 16.

május 20.án, kedden 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.
/mti/

-. -

bb. 66. nagy részvétellel temették el a dorogi bányaszerencsétlenség áldozatait

ráb/st/gw sl

1980. május 16.

pénteken délután kísérték utolsó útjára dorogon a lencsehegyi bányában május 9.-én bekövetkezett omláskor hősi halált halt négy bányászt. braun lászló vájártól, horváth lászló csilléstől, oláh antal vájártól és petri Mihály vájártól a bányaiipari dolgozók szakszervezete, a nehézipari minisztérium, a magyar szénbányászati tröszt és a dorogi szénbányák nevében kroszner lászló vezérigazgató bucsuzott. a szerencsétlenül járt bányászok közvetlen munkatársai nevében mézes józsef, a lencsehegyi bányüzem szakszervezeti bizottságának titkára mondott végső bucsút.

a tragikus bányaomlás másik két áldozatától az elmúlt napokban szülőfalujukban bucsuztak el a szénmedence dolgozói; haász ferenc vájárt a csolnoki, kozek róbert vájárt a pilisvörösvári temetőben helyezték örök nyugalomra. /mti/

-. -

bb. 67. két öttalalatos a lottón

mg/z/gw sl

1980. május 16.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a 20. játékhet lottószelvényeinek értékelése közben két darab öttalalatos szelvényre akadtak. a nyertes szelvények száma

1 589 425
9 862 776

a lottószelvények értékelése még tart.
/mti/

-. -

bb. 68. a meteorológiai intézet jelentéi pénteken este:

z/gw sl

1980. május 16.

változékony szeles idő

északon és nyugaton változóan felhős, máshol még tulnyomóan borult idő várható, főként keleten esővel, záporral. az élénk északkeleti északi szél többfelé megerősödik. a hőmérséklet holnap kora délután 12-17 fok között lesz. /mti/

18.45/gw

- 53 -

19.30
BP

felhasználható 22 órától!

bb.69. vietnami pártmunkásküldöttség

tr/pr/zsu sl

1980. május 16.

...vo van kiet-nek, a vietnami kommunista párt politikai bizottsága póttagjának, a ho si minh városi pártbizottság első titkárának vezetésével pénteken vietnami pártmunkásküldöttség érkezett hazánkba. a küldöttséget a repülőtéren rácz sándor, az mszmp kb tagja, a központi bizottság közigazgatási és adminisztratív osztályának vezetője üdvözölte. jelen volt nguyen phu soai, a vszk budapesti nagykövete is./mti/

-. -

bb.70. belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

zsu sl

1980. május 16.

36. kitüntetéses doktorráavatás
37. vándorszerleg
38. kitüntetés
39. oláh istván 113. m. jav./
40. tot ülés 112. m. jav./
41. színházi rekonstrukció pecsett
42. fáznak a növények
43. szolgáltatási körkép
44. rajzfilmek
45. elhunyt horváth istván
46. befejezték a kukorica vetését
47. egyharmaddal nőtt
48. baleseti sebészek
49. számvetés /
50. magyar-ecuadori kapcsolatok

/folyt.köv./

21.00/zsu

-54-

21⁵¹
3P

bb.70./a belföldi ... folyt./zsu

- bb.51. választási nagygyűlés 114. m. jav./
52. nagygyűlés a xviii. kerületben
53. német gépgyártók szövetségének főtitkára 110. m. jav./
54. kapolyi házaérkezése 116. m. jav./
55. állattenyésztési tanácskozás
56. hussertés
57. diszünnepek 114. m. jav./
58. ndk bny 118. m. jav./
59. nagygyűlés debrecenben

60. olimpia - bélyegakció 119. m. jav./
61. munkásművelődési tanácskozás
62. ivádi józsefné
63. halálos baleset
64. képzőművészeti kiállítás
65. hosszú ferenc
66. dorogi temetés 120. m. jav./
67. két öttalálatos
68. időjárás
69. vietnami küldöttség
70. hirjegyzék

/mti/

-. -

- v é g e -

-55-

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztették: halasi györgy
pásztor jános
somogyi lajos

-. -

21.00/zsu

-. -

21⁵⁰
3P

00.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. május 17. s z o m b a t

bb.1. nyitnak a kölcsönző boltok a balaton és a velencei tó partján

i/be/tr/pp/zsu sl

1980. május 17.

bár a hivatalos idénnyitó óta késik az igazán jó idő, a balaton és a velencei tó partján lévő szolgáltató egységek folytatják a felkészülést az igazi szezonnra. az ipárcikk kölcsönző és szolgáltató vállalat május végéig folyamatosan megnyitja 31 boltját a balatoni üdülőközpontok strandjain és sétányain, valamint az egyre látogatottabb velencei tónál, agárdon is megkezdik a kölcsönzést. mintegy 25 millió forintos készlet várja a nyaralókat, amellyel nemcsak a menynyiségi igényeket elégítik ki, hanem választékában is megfelelő a kínálat. az üzletekben gumimatracok, turákhoz 2-4 személyes sátrak, a hozzá való felszerelések, utieszközül hagyományos kempingkerékpárok bérelhetők. a strandcikkeken kívül vizialkalmatosságok, csónakok és vizibiciklik várják a tó szerelmeseit. bővítették a vitorlás-parkot is, jelenlegi flottájuk 132 hajóból áll, amelyek a boglárlellei, a bélatelepi, és balatonalmádi kikötőkből indulnak. ezek között található kajütös, minden kényelemmel ellátot vitorlás is, nagyobb kiránduló társaságok részére. a tóparti üzleteken kívül ebben a hónapban az egész ország területén megkezdik a szezonális cikkek kölcsönzését. /mti/

(az iksz) --

3P

-1-